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ALAVARMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Munkában.
Hosszú küzködés, ki nos vergődés után 

elérkezett az ország a munka korszakához. 
Felszabadult az erő s az alkotni vágyó 
munkakedv kétszeres buzgalommal kezd a 
munkához.

A múlt héten felsorolta a miniszterelnök 
azokat a reformokat, amelyek megvalósí­
tásra várnak. Tartalmas program m az, 
amelyben az ország sok régi vágya benn- 
foglaltátik. Egy azonban hiányzik belőle. 
Hiányzik éppen az a pont, amely körül 
a küzdelem keletkezeti. A katonai kérdé­
sekben egy vonalúvira sem közeledett a 
korona álláspontja a nemzeti törekvések­
hez. A vezényleti nyelvnek s általában a 
katonai kérdésnek kikapcsolása a teljes és 
érintetlen statusquot jelenti. Egyelőre el 
kellett hallgattatni a nemzeti aspirációkat. 
Várunk. Vár a korona s vár a nemzet. Az 
alkotmány megmentéséért s a jogfolytonos­
ság elvének tisztaságáéit áldozatot kellett 
hozni. Politikai áldozatot elvfeladás nélkül.

A nemzet igazságainak diadala s jövő 
fejlődésének biztosítéka, hogy a már már 
kétségbeejtő válság igy tisztázódott. Az 
alkotmányosság ereje és hatalma gy őzödéi- 
meskedett az abszolút irányzat felett, 
amelynek utolsó vouaglása, utolsó erőlkö­
dése megtörött a nemzet ellenállásán. 
Merénylet még következhetik, de siker 
nem.

A béke ideje alatt pedig nem kötik le 
a parlamentet a közjogi küzdelmek, az 
évszázados gravamenek, hanem teljes erejé­
vel a belügyi reformok terén alkothat 
olyan intézményeket, amelyek képessé 
teszik az országot teljes függetlenségének 
ki vívására; megtisztítják a közéletet, meg­
szilárdítják a hazafias érzést s beleviszik 
az államhatalom kezelésébe a nemzeti 
szellemet.

Igaz, hogy azok a célok, amelyek egy 
nagy táborban egyesítették az ország haza­

fias elemeit, még a jövő messzeségében 
lebegnek előttünk, de egy elhatározó lé­
péssel már közeledtünk feléjük a gyakor­
lati politika terén is. Az önálló vámterü­
let jogi alapja le van fektetve s Ausztria 
bármennyire agyarkodik, Magyarországot 
nem tekintheti többé kész zsákmánynak, 
amelyet békóba vert s kiszolgáltatott neki 
a császári hatalom ; hanem szabadon egyez­
kedő félnek, amellyel lehet becsületes 
egyezséget kötni, de gyarmattá tenni nem.

A mai tényleges állapot csak az, ami 
volt. És mégis a kormány sikere és 
Hohenlohe bukása, a bécsiek lármája, ide­
ges kapkodása nemcsak elvi eredmény, 
hanem nagy horderejű gyakorlati siker, 
amely azt jelenti, hogy egy évtized múlva 
mégis csak meglesz a külön vámterület.

Felujong az egész ország arra a gondo­
latra, hogy elszakad az osztrák járszalag 
s felszabadulunk végre az évszázados gaz­
dasági nyomás alól, amely Ausztria élés­
kamarájává tette ezt a földet és rongyokért, 
magas vámtételekkel védett silány gyárt­
mányokért vitte el népünk kenyerének 
javát.

Az uj kornak tehát egy nagy vívmánya 
már van; a többit jogosan remélhetjük 
azok után, amiket Wekerle a parlament­
ben Ígért.

A programm első pontja az általános 
választói jog behozatala s a kerületek uj 
A ' Hasa. A választói jog azonban aligha 
lesz általános a szónak tiszta értelmében, 
mert a miniszterelnök beszéde szerint a 
nemzet minden hivatott és arra képesített 
tényezőjét óhajtja a kormány a politikai 
jogok szabad gyakorlásának osztályosává 
tenni. És ez nem is lehet másként. Magyar- 
országnak gazdasági, nemzetiségi és külö­
nösen kulturális viszonyai a szocialista 
értelemben vett általános szavazati jog 
behozatalát ma még nem engedik meg. Az 
általános választói jog tehát lényegében

nem lesz egyéb, mint a választói jog 
kiterjesztése.

A legfontosabb reform, amelyet a kor­
mány kilátásba helyez, a törvényhatóságok 
és községek önkormányzatának erősítése, 
önkormányzati tevékenységének élénkítése 
és életképessé tétele.

Akik részesei a községi és vármegyei 
önkormányzati életnek, bizonyosan tudják 
és belátják, hogy itt van a legtöbb tenni 
való. Az autonómiák mai szervezete telje­
sen félszeg s oly szűk körben mozog, hogy 
tulajdonképen csak formai, vagy legfeljebb 
előkészítő munkát végez, az önkormány­
zati jogokat azonban tényleg a kormány 
gyakorolja. A községi közigazgatás mizé­
riáiról évtizedek óta panaszkodik az ország 
jegyzői kara, amelynek minden jóra való 
igyekezete megtörik a szervezeti hibákon 
s ereje kimerül a községek belső életétől 
teljesen független teendők ellátásában.

A rendezett tanácsú városok nyögnek 
az adminisztratív költségek súlya alatt s 
úgyszólván csak végső erőfeszítéssel képe­
sek a haladásért is áldozatokat hozni.

A vármegyék önkormányzati tevékeny­
sége nehézkes; bclereked a formákba s a 
bürokratikus sallangokba. Az autonómia 
ügyei iránt az érdeklődés sokszor lohad, 
mert minden mozdulat ellenőrzés alatt áll, 
minden elhatározás felül bírálat alá kerül.

Az államok fejlődésének elengedhetetlen 
követelménye a jó, gyors és lelkiismeretes 
közigazgatás; az alkotmány legnagyobb 
biztosítéka az önkormányzati jogok sérthe­
tetlensége s a közszahadságnak tápláló ereje 
a közügyek iránti érdeklődés.

Ennek a megteremtését várja a nemzet 
legelső sorban attól a kormánytól, amely 
a küzdelem felfüggesztésének idejére az 
ország kormányzására vállalkozott.

De vár még olyan üdvös gazdasági irányt, 
amely a keresetforrásokat bővítse, a földet 
túró magyar nép jólétét előmozdítja s
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különösen felvirágoztatja a magyar ipart, 
amely uj keresetforrásokat nyit a föld­
művelő nép részére, megakadályozza a ki­
vándorlást és élénkíti a kereskedelmet.

Radikális nemzetiségi politikát követel 
az ország, hogy a Magyar állam nemzeti 
jellegét ne csúfolhassák hazaáruló nemzeti­
ségi apostolok; hogy Magyarország a 
magyarok hazája legyen ; azoké a mag} ároké, 
akik összeforrnak a hagyományok tisz­
teletében, a jelen munkájában, a jovo 
reményeiben; akik együtt éreznek, ugyan 
azon eszményeket szolgálják, eg} célért 
lelkesülnek ; szeretik a népet, ragaszkodnak 
ehez a földhöz és megbecsülik, megtanul­
ják a nemzet nyelvét, tisztelik kultúráját.

Sokat vár a nemzet attól a kormány­
tól, amely a nemzeti küzdelem vezéreiből

alakult.
De rendelkezésre is bocsátja minden 

erejét. Erőt kell gyűjtenünk a jövőre s 
együtt kell dolgoznunk azokkal, akik erre 
törekesznek.

Félre most a politikai szőrszálbasoga- 
tással! Dolgozzunk! Mindenki a maga 
helyén, mindenki őszinte szívvel és magya­
rán, magyar érzéssel, a nemzeti célok 
iránti lelkesedéssel tegye meg a köteles­
ségét.

És különösen ápoljuk a nemzeti eszmé­
nyeket, mert azok még most is csak va­
gyak s visszajöhetnek újra a küzdelem
napjai.

A gyermekvédelem terhei.
(F. K.) Köztudomású dolog, hogy azokat a 

gyermekeket, akik teljesen vagyontalanok a el­
tartásra kötelezett hozzátartozóik nincsenek, vagy 
gyermekeiket eltartani képtelenek, az állam veszi 
gondozásába. Az ilyen gyermekek elhagyottá 
nyilváníttatnak s a menhelyekbe utaltatnak; a

►Zalamegye, Zalavármegyei Hirlap<

gondozási költségeket 7 éves korukig azjllam, ' 
azon túl pedig az illetőségi község - -

Emberbaráti és szociális szempon ,
mekinenhelyek szervezése szép gonco ' ’
mert sok ezer gyermeket mentett meg az a»g}' 1 Slök kezeiből . az elzüll&.SI Minink, tud 
arra példát, hogy milyen volt a sorsa az
elhagyott gyermekeknek, akiket leik * “ - 
tartásba adtak, vagy akik a községek nyakán 
maradtak. Magyarország emberanyaga évenkén 
néhány ezer életképes gyermekkel iogyo s ' 
ezekből a senki árváiból megmaradtak, elmeru - 
tek a nyomor és a bűn ferjtőjébe.

A gyermekvédelem állami szervezése mi os 
nemzeti szempontból is, mert a nemzetiségi 
vidékek elhagyott gyermekeit is magyarokká 
nevelik a menhelyek kötelékében. \

Az intézmény lényege ellen gáncsoskodni nem . 
lehet. Gyakorlati szempontból azonban van egv j 
nagy sarkalatos hibája, amely miatt a gyér me '- ! 
védelem terhei aránytalanul osztanak meg az j 
egyes községek között s elkeseredést Keltenek ; 
azon szerencsétlen gyermekek iránt, akikért, a ■ 
községeknek uj terheket kell magukra venmok. | 

Az elhagyott gyermekek legnagyobb része a 1 
bűn útjára tévedt cselédleányok törvénytelen , 
szülötteiből kerül ki. Az anya szolgálatából j 
tartja fenn magát, néhány korona havi béré )o J 
gyermekét tartásra kihelyezni nem tudja, azt , 
magánál nem tarthatja. Mihelyt világra Jön az , 
apró lélek, beviszik a urnahelybe, ahol 7 éves j 
koráig senkinek sincs rá gondja. Amikor azután | 
beáll a község fizetési kötelezettsége s a^ men- 
hely követeli a gondozási dijak megtérítését: a 
község kénytelen pótadó emeléssel fedezetről
gondoskodni. ,

Szinte magától érthető, hogy a legszegényeob 
községek terhei fognak ily módon legjobban 
felszaporodni, mert a bűn és a nyomorúság édes 
testvérek s mert a szegény emberek leányai 
kénytelenek a városokban keresni a kenyeret. 
Vannak falvak, különösen a nagyobb városok­
hoz közel, ahonnét minden felnőtt leány a 
városokba megy szolgálni s az elöljáróság egymás 
után kapja az értesítéseket, hogy ismét született 
valahol idegenben egy gyermek, akiről majdan 
a községnek kell gondoskodnia.

Vannak tulnépes vidékek, amelyekről százá­
val vaunak távol a leányok. így például Zala- 
vármegyóben a Muraköz minden falujából évről 
évre elindul néhány szolgáló leány s elszóródnak 
Horvátországban, Magyarországban s Ausztriá­
ban. így van a vendek között is. Az erkölcsi 
felfogás itthon sem áll valami szilárd alapon s 
a távollevő leányok közül talán egy sem tér úgy 
haza, hogy valahol ne hagyott volna egy kis 
élő emléket.

1906. június 3.

\ házasságon kivid született gyermekek száma 
folyton szaporodik; az erkölcstelenség terjedésé­
vel a házasságkötések száma folyton fogy s a 
gyér mek men he ly e k gondozásában levő elhagyot­
tak évről-évre sokasodnak.

Hová fog ez vezetni ?
E"-yes községek úgy agyon lesznek terhelve, 

hogy a vármegye segítségére szorulnak s mikor 
már a gyámpénztári tartalékalap, amelynek 
jövödelmét az elhagyott gyermekek javára köt, 
le a törvény, nem lesz kepes segélyt nyújtani,
a pótadó megkétszereződik.

Ma még az intézmény fiatal ; nem érezzük 
annyira a terheit. De néhány év múlva bekövet • 
kezik a súlyosabb megterhelés.

Hogy a törvény miért tett külömbséget a 7 
éven aluli és 7 éven felüli gyermekek között, 
azt elvi alapon senki megokolni nem tudná. 
Nincs külömhség a 7 éven aluli és 7 éven 
fölüli gyermekek gondozásba vételének kötele­
zettségénél, nincs külömhség azok gondozási 
módjában, az ellátás és felügyelet tekintetében, 
de igenis külömbséget tesznek a törvényes ren­
delkezések abban a tekintetben, hogy a 7 éven 
aluli gyermekek gondozási költségeit az állam, 
a 7 évén felüli gyermekek gondozási költségeit 
pedig a község viselje.

Mi lehetett az oka ennek a kettéválasztásnaK ! 
Ez egyszerűen gyakorlati kérdés. A vezető körök­
ből hiányzott a gyermekvédelem fontos szociál­
politikai kérdése iránt a helyes érzék s úgyszólván 
úgy kellett belopni a törvénykönyvbe a gyér 
mek védelmet. Ily körülmények között már

I az is nagy vívmány, hogy az elhagyóit
I gyermekekről legalább 7 éves kot ükig 
j gondoskodás történt. Az állam félt attó1 a nagy 
j költségtől, mely a 7 éven felüti gyermekek 
• gondozása után fizetendő lett volna és ezt a súlyos 
I terhet a községek amúgy is roskadozó vállaira
\ RR ívtad.
; Hogy ebből minő következmények származtak 
I már eddig is, azt mindenki tutija, aki a közsé 
i gok belső életével foglalkozik. Akadt olyan koz 
i pég, amelynek évi költségvetése alig haladja 

meg az ötszáz koronát s négy elhagyott gyermek 
"oudozási költségeit kénytelen viselni, ami DU 
koronát tesz ki. Tessék kiszámítani, meunji 
pótadóemelkedést jelent ez a teher.

A gyermekvédelem általános emoeri feladat s 
állami * érdek ; a gyermekvédelem költségeinek 
egyenlően keli megosztania s arányosan terhelni 
az* egész országot. Az állam nem elvont hata­
lom, amelynek a községekkel ellenkező érdeket 
is lehetnek, hanem a községek Összesége s a 
községeknek joguk van követein, hogy azoknak 
a feladatoknak a m ígoldására, amelyeket az állam

----n na muhi i ■ mmmmmwpsnb»‘*íy

Csevegés az ismeretlenről.
A vallásos hit olyan régi, mint az emberiség. 

Az emberiség gyermekkorában született tneg 
akkor, a mikor az emberi gondolkodás. Vissza- 
nyulik a történelem előtti évezredekbe s nyo­
mon kiséri szakadatlanul, olykor csinálja a tör­
ténelmet. Sötét vagy többé kevésbbó felvilágo­
sult korszakokban épp olyan elmaradhatatlan 
eszköze az államférfinak, mint a milyen lelki 
szükséglete a nagy tömegeknek.

Tárgya minden időben egy volt: a Megis- 
merhetetlen. A Megismerlietetlen magyarázatá­
nak és kultuszának nyilvánulási alakjai a kép­
zeletnek gazdagságára vallanak, a mennyiben a 
történelem és a jelen a vallásos hit nyilvánulá- 
sának változatos rendszereit, vagyis számos 
vallásfelekezetet sorol föl, melyeknek egyike- 
másika évszázados, sőt évezredes múltra tekint 
vissza. Egy vallásfelekezet, ha etikai rendsze­
rénél fogva megerősödött, nagy hajlandóságot 
mutat a további fenmaradásra és a konzerva­
tivizmusra, ez oknál fogva oly nehezen módo­
sul, hogy mai vallásos rendszere alig külön­
bözik attól, mely évszázadok vagy évezredek 
előtt jellemezte. Miért is azok, a kik Bi une- 
tiérevel élükön a tudomány csődjét hirdetik, 
hivatkozni szoktak arra, hogy egyedül a vallás 
lévén következetes, az ember csupán a vallásra 
támaszkodhatik.

Ámbár a felekezetek közül némelyek alapító­
juknak hatalmas szellemi nagysága, ideális eti­
kai rendszere, időszerű fellépése és egyébb ked­
vező körülmények folytán nagyobb tekintélyre 
és a hívek nagyobb számára is tettek szert, a 
tárgy tekintetében a legjelentéktelenebb és a 
leghatalmasabb vallásfelekezetek teljesen meg­

egyeznek, mert tárgyuk egy képen a Megismer- 
hetetlennek, vagyis a tapasztalati tudást meg­
haladó elképzelhetetlen Valóságnak kultusza.

Hogy ezen »Megismerhetetiennek« fogalom 
köre különösen a természettudományok fejlődése 
folytán változott, önként érthető. A primitív 
ember előtt a nap, a hold változásai, a fel le­
gek, a szél járása merő titok volt, az ő kép­
zelete azonosította ezen jelenségeket a termé­
szeti tüneményeket képviselő szellemek élet­
módjával és indulatának a kinyilvánításával. A 
vészthozó jelenségeket, mint földrengéseket, ár­
vizeket, jégesőt, epidemikus betegségeket az 
elhalt hatalmas ősök szellemei közt kifejlődött 
harcban felülkerekedett rosszindulatú szellemek 
haragos kitörésének tulajdonította, minthogy a 
kedvező jelenségekben, pl. az ellenség pusztulá­
sában, jótékony esőben vagy napfényben sajut 
szellemeinek jóindulatát látta. Á primitiv em­
bernek a természet törvényszerű működéséről 
sejtelme sem volt. Nála a megismerlietetlen a 
természetnek ma már könnyen magyarázható 
jelenségeinél kezdődik. Minden megmagyaráz­
hatatlan tüneményt más-más szellem megnyilat­
kozásának tudott be s ehhez képest nála az 
ismeretlen számos alakban jelentkezett, sok. 
szellem, »istenek« feltételezésére vezetett.

Utóbb a gondolkodás fejlődésével és a ter­
mészettörvények megismer ésével a titkos jelen­
ségek túlnyomó részben magyarázatra találtak s 
felvilágosultabb népeknél a vallás kultuszból is 
kiszorultak. Helyüket elfoglalta a jelenségek 
végső oka, a mely mint meg nem magyaráz­
ható valóság minden tünemény mögött van, de 
kikutatni nem sikerült s mint ismeretlen, a val­
lás tárgya. Ez egyúttal jelzi a magasabb kul­
túrát, mert az egyisten hivősóget mindenütt a

gondolkodás nagyobb eredményei vezetik lm 
mint elődjét : a kezdetleges sok isten buti séget.

Az elme hajlandóbb a lét végső elvét inkáim 
az anyag, mint az elvont szellemi működés ki­
fejezéseiben elképzelni. Hozzá véve, hogy a 
primitiv embernek a jelenségeket perszomfikáio 
sajátsága hatással volt az utókorra, nem meg­
lepő, hogv az utókor szintén hajlandósággal bír 
az összes* jelenségek előidézőjét, a végső okot 
perszonifikálni, mint létező személyt szemléltetni.

A végső okról a képzelet különböző magya­
rázatokat ad, felruházza személyes léttel, min­
denhatósággá!, minden i udó?ágg;n. tvkéletesseg - 
gel, a problémával azonban valósággal sem a 
vallásos dogmák, sem a tudomány megbirkózni 
nem képes. Tapasztalati tudományokkal nem 
közelíthetjük meg s hiába élünk metafizikai
okoskodásokkal is. t

Ha pl. a jelenségek okainak megjelölésénél! 
addig a határig megyünk, a hol az emberi tu­
dás megáll, kénytelenek vagyunk az utolsó > 
mert ok előidézőjét is feltételezni, de erről érzé­
keink már magyarázatot adui nem képesek. lei­
tételezhetjük, hogy a szemlélhető mindenségi t 
és a gondolkodó elmét is valami létrehozta, de 
sem a vallás, sem a tudomány nem mondja meg, 
hogy ez mi s hogyan keletkezeit. Feltehetjük-e, 
hogy az magától keletkezeti, magától létező V 
Nem. Mert a magában való létezést csak ug> 
képzelhetjük el, hu a inukban való ha tártai au 
időtartam képzetét fűzzük hozzá, a minek el­
képzelése határtalan időt igényelne, lehat a 
gondolkodó elmétől is határtalan életet köve­
telne, a mi azonban valósággal nincsen meg, 
minélfogva a magában való létezés megertil ­
letlen. z „

Nem állíthatjuk azt sem, hogy a végső o.cot
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parancsolt rájuk, az állam az anyagi eszközöket 
rendelkezésükre is bocsássa.

A községek s a vármegyék nagy érdeke, hogy 
a gyermekvédelmi törvény megváltoztatását 
szorgalmazzák, mert lehetetlen állapot az, hogy 
apró falvak lUU°/0~os pótadót fizessenek erre a 
célra akkor, amikor szerencsésebb helyzetben 
levő községek ezt a terhet meg sem érzik. Az 
aránytalanságok kiegyenlítésére nem elég az a 
néhány ezer korona, amelyet a tartalékalapok 
jövedelmeznek s a vármegye később legjobb 
akarat mellett sem fog segíteni tudni.

Fel kell vetni ezt a kérdést most, amikor a 
kormány a szociális és közgazdasági bajok orvos­
lásának programmjával vette kezébe a hatalmat 
arra az időre, amely alatt közjogi ellentétek 
talán nem kötik le s nem merítik ki az erejét.

A tej.
A múlt héten Zalaegerszegen a zalavármegyei 

tejszövetkezetek szövetsége vaj versenyt és tej­
gazdasági gépkiállítást rendezett.

Örömmel láttuk, hogy a tej szövetkezetek vár­
megyénkben nem csak szaporodtak, hanem a tej 
feldolgozása s a tejtermékek értékesítése terén 
olyan haladást mutatnak fel, hogy ma már a 
szövetkezetek által előállított vajat a külföldi 
piacok szívesen vásárolják, sőt keresik.

A tejszövetkezeteic révén nagy összegek jut­
nak a nép kezébe s a kisgazdának a tejből szár­
mazó jövedelme biztosítva van anélkül, hogy az 
értékesítés gondot, vagy időveszteséget okozna. 
Az állattenyésztés a tejtermékek biztos értékesí­
tése folytán fellendült, a nép kezd szakítani az 
egyoldalú gazdálkodási móddal, gazdaságát 
intenzivebben rendezi be, mesterséges takarmányt 
termel s állatjaiból jelentékeny hasznot lát.

A tejszövetkezetek közvetítésével eljutottunk 
végre odáig, hogy egy gazdasági meiióktermény
— mert a tejet az előbbi értékesítési viszonyok 
között csak meliéktermónynek lehetett tekinteni
— rendszeresen és biztosan értékesül, még a 
nagyobb fogyasztó piacoktól legtávolabb fekvő 
helyeken is. Nem függ a véletlentől, az időjárás­
tól, a városi piacok viszonyaitól az, hogy a kis­
gazda az úgynevezett tej hasznot értékesíteni tudja 
e vagy nem. A gazdaságtól nem kell elvonni a 
munkaerőt, hogy tejet, vajat hordjon a városba, 
ahol rendszerint eladta ugyan a portékáját az 
asszony, de sokszor ott is hagyta az árát. 
Elgarasozta cifrálkodásra, haszontalanságra.

Majd minden ember úgy vau vele, hogy a 
garasonként csepegő jövedelmet könnyen ki is 
adogatja, a nagyobb pénzt azonban jobban meg 
tudja becsülni, mert az már lendít rajta valamit.

A kisgazda életében ez a tapasztalat még 
jobban szembeötlik. A piacon árult hatosokból 
sok elgurult s a gazda alig látott abból valamit.
A tej haszon, még ha eladták is, a legtöbb helyen 
elkallódott az asszonyok, a gyerekek kezén.

A tejszövetkezetek által biztosított rendszeres 
bevételt jobban tudja használni a nép s 
két három telién után már számottevő a jövő- 
delem.

A szövetkezés sokféle módja közül Magyar- 
országon úgyszólván csak ez az egyetlen vált 
be úgy, hogy hatásai a nép életében közvetle­
nül tapasztalhatók. A gazdasági termények érté­
kesítésére irányuló szövetkezés tud legjobban 
beleilleszkedni a mi viszonyainkba, mert az 
értékesítési viszonyok javítására van leginkább 
szükségünk. A jó értékesítés úgyszólván szükség­
szerűen maga után vonja a jobb gazdálkodást 
s a nép jövedelmének szaporodása emeli a for­
galmat, élénkíti az ipart s kihat az általános 
kultúra egész területére.

Az értékesítő szövetkezetek keretében lehet 
legjobban összeegyeztetni a kisember érdekeit a 
nagybirtokos érdekeivel. Ezekben a szövetke­
zetekben a nagy tőke nem képes úgy 
érvényesülni, hogy a kis embert kizsák­
mányolja. Már a szövetkezés célja kizárja a 
zsákmányolást s az a forma, amelyet nálunk 
például a tejszövetkezetek szervezésénél válasz­
tottak, elég szerencsésen állítja egymás mellé a 
két tehénnel bíró parasztgazdát s a latifundiumot.

Minden olyan intézmény, amely uj gazdasági 
értékeket produkál, üdvös és hasznos. Ellensú­
lyozza azt a nyomást, amelyet a könnyen mozgó 
tőke a tömegre, a munkásra, a kisbirtokosra s 
az értelmiségi osztályokra gyakorol. A gazda­
sági átmenet évtizedei alatt a tőidet nem csak 
az állam adóztatta meg, hanem a tőke is, amely 
kölcsön alakjában ráfeküdt a parasztgazdaságra 
és a nagybirtokra egyaránt, magához szívta a 
jövedelemnek legnagyobb részét, a föld hozamá­
nak azt a hányadát, amelyet a nemzet- 
gazdák a főldjáradéknak neveznek, amely 
a földben fekvő tőke kamatainak s a mű­
velési költségeknek levonása után fennma­
rad. A tőke uralom nyomasztó súlya azok­
ban az abnormálisán emelkedő osztalékok­
ban jutott kifejezésre, amelyeket a mozgó 
tőkével spekuláló vállalatok osztogattak. Ezek 
az osztalékok, amelyek sokszor meghaladták a 
vállalatokba fektetett tőkét, nem csak kamatból 
s a kockázat mérvének megfelelő vállalkozói 
nyereségből alakultak, hanem legnagyobb részük 
egy egészségtelen, önző, zsákmányoló és erkölcs­
telen gazdasági rendszer gyümölcse volt.

Ez a rendszer azonban ma már utolsó idejét 
éli. A tőke kénytelen kisebb nyereséggel meg-

elégedni, mert az öntudatra ébredt kis emberek 
nagy tömege védekezik.

A pénzemberek azt mondják, hogy a mozgó 
tőke jő vöd el me azért csökkent, mert visszaesett 
a vállalkozási kedv s a tőke nem tud produktiv 
elhelyezést találni. Ez azonban csak részben igaz.
A másik része az igazságnak az, hogy a szövet­
kezés, a szervezkedés, az az agresseív irány, 
amely az apró existeuciákat sorompóba állította, 
uj irányt szabott a gazdasági életnek. A tőke 
megadóztatta a földet s a munkát; a föld birto­
kosai s a munkások ezen csak úgy tudnak segí­
teni, ha a munkabérek emelkedésére és a gazda­
sági termények drágítására törekeszuek. Igyekez­
nek a tőkét kényszeríteni arra, hogy jövedel­
méből engedjen, kevesebb nyereséggel érje be 
s a forgalom utjain juttasson vissza a munkának 
s a földnek többet mint eddig.

Egy parányi tejszövetkezet, ha jól van szer­
vezve és vezetve, nagy gazdasági igazságokra 
taníthatja a gondolkodó embert. A nép jövedelme 
emelkedik, a városokban pedig megdrágulnak a 
tejtermékek. Az állattenyésztés intenzivebb lesz, 
az állatok ára felemelkedik s a bus megdrágul. 
Azt a többletet, amely a gazdáknak jut, az egész 
óriás fogyasztóközönség fizeti s amikor az élet 
drágul, az iparos emeli a munkabért, a keres­
kedő nagyobb haszonra kénytelen dolgozni, a 
vállalkozói nyereség és a spekulatív tőke haszna 
pedig csökkenik: a gazdasági élet egészségesebb 
alapokra helyezkednik, a jövedelem megosztás 
arányosabbá válik.

A nemzetgazdák sokat vitatkoztak afelett, hogy 
az általános drágaság előnyösebb e a közjóiét 
szempontjából, vagy az általános olcsóság. 
A döntő nézetek a drágaságot vallják 
jobbnak, mert amig az olcsóság mellett 
a legtöbb osztály sínylődik, a drágaság súlya 
alatt csak azok nyögnek, akik készpénzből élnek 
s helyzetük vagy foglalkozásuk kizárja azt, hogy 
jövödelmüket fokozhassák.

Kétségtelen, hogy az általános drágaság mel­
lett az általános jólét nagyobb. Legfeljebb egyes 
osztályok pusztulnak el, sülyednek és összeros- 
kadnak. Áldozatot minden átmenet követel. 
Amelyik társadalmi osztály a gazdasági küzde­
lem ütköző pontjára kerül, az elpusztul, hacsak 
az állam idejekorán nem nyúl bele a gazdasági 
élet irányításába.

Példának jó lesz mindjárt a tej és a hús. 
Bizonyos, hogy a tej sző vetkezetek a kivitel szer­
vezésével s a feldolgozási módok tökéletesedésé­
vel mindig fokozódó jövedelmet tudnak biztosí­
tani a gazdáknak, tehát a belső fogyasztásra 
szánt termékek ára rohamosan emelkedik. Be 
kell következni annak is, hogy a mindennapi 
fogyasztásra szánt összes termékek m égd rágni-

gy a végső okot

valami külső tényező teremtette, vagy tartja i 
fenn, mert ezen külső tényező a végső ok. Kény­
telenek vagyunk a végső okot feltétlennek venni, : 
de ezzel egyúttal egy gondolatban nem realizál­
ható hipotézist, vagyis egy nem valóságos gon­
dolatot vettünk fel, mert a feltétlent elképzelni 
nem tudjuk.

A tudomány is csak negativ feleletet ad ar­
ról a valóságról, mely minden tünemény mögött 
rejlik. A tudomány területén a legáltalánosabb 
ismeret már vissza nem vezethető egy még ál­
talánosabb igazságra, ennélfogva minden magya­
rázatnak szükségképen a megmagyarázhatatlanra 
keli vezetnie.

Hogy a végső okról valóságos képzetet al­
kotni nem lehetséges, mutatják a különféle meg­
szűnt és létező vallások magyarázóinak ered­
ménytelen próbálkozásai, kik bár dogmáikban 
homlokegyenest ellenkeznek, mégis megegyez­
nek annak a beismerésében, hogy a mindenség 
és az azt létrehozó valami megismerhetellen. 
Minden vallásnak ez a támasza, mely a vallá­
sok változásai közt túlél minden változást s inig 
a vallás egyéb elemei kieshetnek, ezen elem, 
mint lényeges addig marad meg, a mig a vallás.

A teológusuk szívesen tüntetik fél a tudo­
mányt a vallás ellensége gyanánt, holott a val­
lás a tudománnyal kibékíthető; megegyeznek 
abban, a mit mindketten beismernek, hogy min­
den létező egy olyan hatalomnak nyilvánulása, 
mely megismerésünket meghaladja. Ámbár ezen 
kérdésben nincs közönök ellenmondás, a beis­
merés ezen negatív resuitátuma más következ­
ményeket eredményez a vallás dogmáiban s má­
sokat a tudománynál.

A tudomány megelégszik annak a beismeré­
sével, hogy a végső oknak, vagy mint Spinoza

nevezi, a substanciánalc nincsen olyan attribú­
tuma, mely szemléíhetővé, érzékkel megfogh utóvá 
tenné a végső oknak határozatlan és elvont 
képzetét. A vallás ellenben felruházza a sub- 
stanciát tulajdonságokkal, megszemélyesíti és igy 
a nagy tömegek, a kényelmesen gondolkodni 
szerető elmék számára elképzelhetővé teszi a 
merőben elképzelhetetlent. Á substancia ilyen 
attribútumai között megtaláljuk a testi, szellemi 
és erkölcsi erő legtökéletesebb nyilvánulási ké­
pességeit, a mindenható, mindentudó, végtele­
nül jó atl). tulajdonságokat. Egyszóval a vallás- 
alapítók a subslauciában a szemlélhető összes 
erőket egyesítették.

A történelemből tudjuk, de a jelenkori fel­
fogás is elég bizonyság, hogy a vallás ezáltal 
sikeresebben töltheti be államfentartó rendel­
tetését. A vallásrendszerek egyik legfontosabb 
feladata az államot és a társadalmi rendet fen- 
tartani azon tanítás segélyével, hogy a Látha­
tatlan földi vagy földöntúli büntetése sújtani 
fogja mindazokat, a kik a vallás tanai ellenére 
cselekesznek, illetőleg, miután a vallás paran­
csoló és tiltó rendszabályai lényegileg mege­
gyeznek az államfők és állami törvényhozások 
által megállapított helyes és helytelen magavi­
selet kódexével, a vallásnak feladata a lelkiis­
meretin; való hatással megakadályozni a bűn­
tetteket és a társas élet ellen irányuló egyéb 
káros mgaviseletet.

A vallás továbbá földi vagy földöntúli jutal­
mat igér a tanai szerint cselekvőknek, ezen cse­
lekvésmód szintén a legteljesebb összhangban 
van ez állam és általában a társas élet fentar- 
tását és előmozdítását biztosító politikai rend­
szabályokkal. A Megismerhetetlennek jutalmazó 
és megtorló tulajdonságokkal való felruházása

egyúttal egyik legerősebb sanctiój a a társa­
dalom külső rendjének. Bátran mondhatjuk, hogy 
a vallás a lelkiismeretet szabályozó hatalmánál 
fogva óriási imperiumot kezel, uralja és vezeti 
a nagy tömegeket. Ez az egy mondás: »add 
meg az istennek, a mi az istené és a császár­
nak, a mi a császáré,« felruházva isteni ere­
dettel, hatalmasabb fegyvere a politikai hata­
lomnak, mint a szuronyok milliói.

A vallás tanításai és az átlamrend a legszo­
rosabb frigyben vannak. »A vallás különböző 
formái: mint a kormányzat formái megfelelők 
kell, hogy legyenek azok számára, a kik alat­
tuk élnek... A mily bizonyos, hogy műveletien 
táj szigorú földi kormányt igényel és rendsze­
rint hajlandóságot is mutat a deszputizmusra, a 
mely a szigorra képes; épp oly bizonyos, hogy 
ily fajnak hasonlóan szigorú mennyei kormányra 
van szüksége és rendszerint hajlandóságot is 
mutat ily hiedelemre. (Spencer Végső Alap­
elvek 1. fej. 32.)

Politikai szempontból nem volna előnyös, ha 
a vallás a végső okot elvont és az elme által meg 
nem érthető alakban tüntetné föl, annak da­
cára, hogy a nagy kozmosz láthatatlan fentar- 
tójának valósága kikutathutatian.

Habár a Föltétien megismerbetetlen is, lépten- 
nyomon látjuk megnyilvánulását a jelenségek 
millióiban, a természet felséges nagyságában, a 
tünemények vas törvényszerűségében, szellemi 
világunk törvényszerű játékaiban. Bámuljuk az 
anyagon uralkodó, az anyagban ható értelmet 
a »miszt« (Anaxagoras.) l)e a jelenségeket in­
dikáló erő mögött rejtőző nagy Megismerhetlent 
ezzel meg nem ismeri viszonyokban gondolkodó 
elménk. Lábunk minden lépése a nagy Isme­
retlent tapodja, lépteink zajában ő szól hozzánk,



nak. Ezzel természetesen emelkedni fog a gaz­
dasági és ipari munkás bére, az iparcikkek ára 
is. Nálunk azonban a városi fogyasztók jó nagy 
részben olyan elemekből állanak, akik.az ál a- 
lános drágaságot mostani jovodelmukkel nem
lM Bizony itt majd lesz egy kis nyomorúság. 
Amint Magyarország ősi mezőgazdasági ren - 
szerének átalakulása idejében a birtokos osztály 
gyengébb, szegényebb elemei tönkre mentek, úgy 
fog a legközelebbi jövőben pusztulni a lateinei 

Az általános drágaság nem caap/s, ha azzal 
minden osztály meg tud küzdeni. Ám emelked­
jék ne csak a tej ára, hanem? legyen drága min­
den termék, minden iparcikk, minden munka 
szövetkezzék a magyar föld minden birtokosa, 
hogy felszabaduljon a terhek alól, emelje a jöve­
delmét s élvezze munkájának jutalmát; az állam 
pedig irányítsa úgy a haladást, a fejlődést, hogy 
a gazdasági súlypont áthelyezkedése minél keve­
sebb áldozatot követeljen. , . .

A tejszövetkezetek dolgozzanak a nép javán, 
a városok pedig gondoskodjanak arról, hogy 
amikor a kitűnő magyar vajat a külföldre szál­
lítják, a városi nép ne legyen kiszolgáltatva a 
hamisítóknak.

Tanítók drágaság! pótléka.
A »Zalamegyei Általános Tanitó-egyesület» 

zalaegerszegi járáskörének Nagykutas köz­
ségben tartott tavaszi közgyűlésén Békeh 
Elek zalakoppányi közs. iskolai igazgató-tanító 
a következő érdekes és jellemző — közlelkese­
déssel elfogadott — indítványt tette:

Mióta a tanítók ellátása — ide s tova eze­
lőtt 40 évvel — a 68-iki törvényben elég ala­
csonyan 300 írtban megállapittatott és ezen 
fizetést a 93. évi 20. t.-cz. is csak fakultative 
és nem imperative 300 ftról csupán 400 írt-ra 
emelte fel és ezen sovány s hozzá még némely 
helyen csak apránként és több tételből (gabona, 
föld s csak részben pénz) s a legrendetlenebbül 
kiszolgáltatott ellátást az utóbbi kormány intéz­
kedéssel minden vonalon elrendelt, illetve már 
esedékes ötödéves korpótlók csak alig-alig ész- 
revetőleg enyhíti : ezen hosszú idő alatt az élet­
mód, a legelemibb szükségletek és a modern és 
fokozottan fejlettebb társadalmi viszonyok szülte 
azon követelmények, melyek elől az egyszerű 
falusi, vagy annál inkább a városi tanító és 
családja sem zárkózhatik, el 50 némely részben 
100°/0-kal megdrágították a megélhetést a 40 
évvel ezelőtti állapotokhoz hasonlítva. Nem a 
túlhajtott élvezeteket és üres gyönyöröket esze­
veszetten hajh ászó mai anyagias kor által tá­
masztott úgynevezett »luxus«? kiadásokról van 
itt szó, melyek iránti vágyódás és epekedés az 
egyszerű életpályát választott, még pedig hiva- 
tásszeretetbol választott tanító előtt már a privón 
el van (legyen is!) elzárva és temetve ; hanem 
azon legnélkülözhetetlenebb, közgazgadaságtani 
kifejezéssel élve »elsőrendű szükségletek« (táp­
lálkozási cikkek p. o. hús, zsír stb.) napjaink­
ban való szertelen megdrágulását, magasra föl­
szökött napi árát hozom fel, melyeknek elnél- 
kiilözhetetlen beszerzésére a tanító, csekély 
fizetéséből képtelen ; azért családjával együtt 
nagv nélkülözéseknek, emésztő gondoknak, aka-

szemünk minden tekintete, fürkésző tudásunk 
minden ereje ez Ismeretlent ostromolja 
8 mégis a tünemények szakadatlan folyamata 
semminemű valóságot sem árul el az abszolútról.

Törvények uralma alatt állunk, melyek em­
beri akaratra, az ember absztrakt szellemi mű­
ködésére, suggest lója vagy vallásos cselekmé­
nyeire nem módosulnak, melyek a szükségszerű 
működés bilincseiből ki nem téphetek, emberi 
erő uralma alá nem helyzetek, melyekneK vég­
célja meg nem érthető. Ezeket a létezőt rendező 
törvényeket megismerhetjük és megismerni kö­
telességünk, de a mi kötelességünk egyúttal 
alázattal alárendelni magunkat a véges értel­
münkben levő korlátoknak és belátni, hogy ér­
telmünk a Végtelen fölfogására nem képes.

A történelem nagyon jól tőkésítette a Meg- 
ismerhetetlen etikai erejét szociálpolitikai tekin­
tetben, de lényegének ismeretét tekintve a mai 
kulturember sem vitte tovább a primitiv em­
bernél. , ,

Dr Kneppo Sándor.

►Zalam egye, Zalavármegyei Hírlap

ratlanul való eladósodásnak, testét leikét eler 
nvesztő tehát hivatásszeretetét és teljesítő 
képességét megbénító küzködésnek és szenvedés­
nek van kitéve. . ,

Egyrészt tárgyilagos hivatkozással ezen siv 
é8 már-már tarthatatlan állapotra és leplezetle­
nül őszintén feltárva a súly )s hedyz® et, me y 
minden más pályán működőknek : ál ami, var­
megyei és magántisztviselőknek, korjegyz y
már méltányosabb fizetés rendezést, a gy rb 
ipari munkásoknak és — legújabban — a me- 
zei napszámosoknak is bér és napszám eme é. 
tett szükségessé; csak a még sdányabban o 
tanítóság vár még kifakadás nélküli tűre óm­
mal és éri’ be a fényes, de üres ígéretekkel; 
másrészt hivatkozással arra, hogy ezen égetően 
sürgős rendezést kívánó viszonyok mellett sem 
hallhattunk a csupán átmeneti ügyek intézésére 
s rövid időre való kineveztetéeiik miatt az uj 
kormány tagjaitól, sem magától a nagynevű és 
lánglelkü kultuszminisztertől oly enunciációt, 
mely a tanítói fizetésnek gyors és megfelelő ja­
vítását kifejezetten tartalmazná és erre nézve 
bizonyos terminust tűzne ki; sürgősen járuljon 
a tanítóság a Tanítók Országos Bizottsága ut­
ján a közoktatásügyi miniszterhez is és a meg­
nyitandó uj országgyűléshez is, azon méltányos 
kérelemmel miszerint: azonnal találtassák mód 
és történjék intézkedés, gondoskodás arról, hogy 
addig is, amig a tanítóknak a jelen megdrágult 
életviszonyokkal szemben kétszeresen csekély 
fizetése újabb törvényben felemelhető lesz, tart­
hatatlan anyagi helyzetük ideiglenes javítására 
minden állami, községi és felekezeti tanító — 
drágasági pótlékot kapjon.

Megérdemeljük mi magyar tanítók, hogy nyo­
masztó sorsunk javításáról bármiképen, de azon­
nal gondoskodjanak, az erre való tényleges és 
komoly rászorultságunktól eltekintve, azon min­
denki által elismert tisztességes viselkedésünk, 
hazfias megbízható magatartásunk által is, hogy 
minden szegénységünk mellett és dacára nem 
voltunk kaphatók sem egyenkint, sem szórvá­
nyosan, sem testű létén kint a napjainkban ben­
nünket, mint a népre hatni tudó, mert velük 
közvetlen érintkező vezetőket, kétszeres buzgó- 
sággal csalogató s minden Ígérettel megnyerni 
akaró szocialisták hazafiatlan s rend felforgató 
törekvéseinek.

De Isten ember előtt méltán megérdemeljük 
még azért is, mert mi tanítók nem magunk 
számára kérjük az anyagi desperáoióinktól való 
megszabadulásunkat; hanem hogy azoktól fel­
szabadultan, megkettőztetett szorgalommal és 
annál inkább egész odaadással élhessünk hiva­
tásunknak az iskolában és fokozott munkakedv­
vel teljesítsük az iskola falain kívül azon sok­
oldalú tevékenységünket, melyeket közülünk ki 
ki, majd a gazdasági ismeretek közlése terén 
gyümölcsfatenyésztés, szőlő reconstruct terén, 
selyem, méhtenyésztés, különféle hitel, fogyasz­
tási és tejszövetkezetek, tűzoltóság és szocializ­
mus elleni kiiz leltnek terén stb. eddig is ki­
fejtett.

Ha igaz és pedig oh mi fenségesen igaz a 
jelenlegi dicső vezérünknek, gróf Apponyi Al- 
bertnek egyik üdvözlő küldöttségünk előtt tett 
azon nyilatkozata: »A nemzet önöknek (taní­
tóknak) sokkal adós«; akkor szerénységem a 
megbotránkozástóli félelem nélkül merészelheti 
hozzá fűzni e mondás logikailag egyetlen he­
lyes folytatását, hogy: ám a becsületes, a jóra- 
való adós, ha nincs az<>n helyzetben, hogy adós­
sága tőkéjét azonnal lefizethesse, siessen legalább 
a kamatokat megadni! jelen esetben a kérelme­
zendő drágasági pótlék alakjában !

így és eddig az indítvány, melyet a közgyü- 
, lés azon hozzáadással emelt egyhangúlag hatá- 
i rozattá, hogy a sajtóban is mozgalmat indít és 
1 a megyei országgyűlési képviselőket is felkéri, 
i hogy támogassák e jogos kívánalmat.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

Z. I. M. K.
Ez a négy betű annyit jelent, hogy : Zala­

egerszegi Irodalmi Művészeti Kör. A tagjai 
szokták viselni egy kis emailjelvényen a gomb­
lyukban, ha valami ünnepély van.

A most lefolyt választásokon azonban más 
jelentősége is került.

1906. junius 3.

A helybeli ifjak közül többen lerándultak az 
egyik kerületbe korteskedni, hogy az ott fellép­
tetett és az inteligencia körében mindenütt köz­
kedvelt jelölt ügyét diadalra segítsék.

Az egyik ilyen kortesifju mellén a tulipán 
jelvény mellett ott díszelgett a Z. I. M. K. is.
J Nagy hatással beszélt az ifjú egyik községben 
és beszéde végén kinézvén a hallgatóság közül 
a legértelmesebb polgártársat, annak a mellére 
tűzi a saját tulipánját.

Roppantul tetszett ez a polgároknak és az 
eredmény pedig, mint hatás, az ifjúnak.

Ám előlép egy másik polgártárs is, hogy ő 
az alvég vezére lévén, a másik jelvényt adja 
neki az ifiur.

Az ifjú azonban feltalálja magát.
_Nem adhatom édes urambátyám, még ha

a muszka császár összes kincseit is adnák érte.
— És miért nem?
_ Mert ezt a mi félistenünktől, a magyarok

édes apjától, a nagy Kossuth Lajostól kaptam.
— Dehát hogyan ?
— Még élt a mi Kossuth apánk, mikor kinn 

jártak nála a magyarok Olaszországban. Velük 
volt az én édes apám is. Mikor elbúcsúztak a 
szent remetétől, oda hívta édes apámat és átadva 
neki ezt a jelvényt igy szólt: >Add át a fiad­
nak, hogy az viselje és emlékeztesse folyton 
arra, hogy hazáját és a magyar függetlenséget 
igazán szeresse.« Ezért nincs az a kincs, amiért 
én ettől a jelvénytől megválni tudnék.

— Hát mit jelent rajta az a négy betű.
— Az a négy betű? . . . Hogy mit jelent?

. Hát nem tudják ? . . . Hát ezt jelenti . . . 
És a legkomolyabb ábrázattal kivágja:
— Hát polgártársak ez azt jelenti: Zala Igaz 

Magyarjainak Kossuth.
A selyemhernyók.

Ezeket a kis rusnya férgeket van a ki egész
passzióval tudja felnevelni.

l)e olvan igazi odaadással tán senki, mint az 
a fiatal* ur, a kinek selyemhernyóiról itt szó

A lomha kis bestiák már a fejlődés azon fokán 
állottak, hogy idestova be kellett volna nekik 
gubózniok. Ennek tudatában aztán kezdtek uj 
mezbe öltözni, vagy a mint az ilyen hernyó telep 
tulajdonosai mondják: vedleni. Es ilyenkor a 
legkényesebbek, sőt érzékenyek annyira, hogy 
képesek inkább elpusztulni, mintsem hozzá szokja­
nak olyanhoz, a mi nem tetszik nekik.

És a mi fiatal emberünknek ebben a legkritiku­
sabb időben el kellett pár napra távozni a

I városból. .
Már most mi lesz a kedvenc hernyókból . Ki

I fog rájuk vigyázni? .
í Bájos kis húga ajánlkozott, hogy majd jog o 

rájuk vigyázni és ellátja minden bajukat. Ebben 
megnyugodva a fiatal ur egész biztonságban 
hagyta el hernyóit.

Ő legalább igy gondolta, de mily nagy volt 
megdöbbenése, midőn haza érkezve, az összes 
selyemhernyó állományt felfordulva, élettelenül
találta. . . y1 ,

_ Az Istenért Nelly! Mit csináltál az én
hernyóimmal ?

_ Hát én nem tudom. Adtam nekik rendesen
enni, tisztán tartottam őket ...

— Te! Vigyáztál, hogy ne legyenek vizesek
az eperfa levelek ?

_ Miért? Hát nem szereti a hernyód a
vizet?

— Persze hogy nem !
— Akkor tudom már, hogy mibe pusztultak 

bele. Olyan caúnyák voltak, mikor vedlettek, hát 
én megmostam őket. Pedig még spongyával mos­
tam őket, úgy vigyáztam rájuk.

Zsolozsma.
A klastromnak szentsége« csendjében 
Halkan szűrődik át az orgona;
Mohlepte falán napsugárban fürdik 
A lilafürtös Krisztus korona.

Sötét csuhában a rezeklés népe,
Ujjaik közt a szén telt olvasó,
S a templom óra csodás ihletében 
Lehellet halkan bitről szól a szó.

A gyeppadon egy halvány képű ifjú, 
Látszik még uj rajta a bús csuha . .. 
Karcsú alakján az élettől lázad 
Néma ráncokban a sötét ruha.

Barázdásképü vén barát a társa.
Km ennek hasznos bölcs tanácsodat :
Hogy lesz eldobott álmokkal szegényebb 
b ebből nyert szent malaszttal gazdagabb.
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ilOgvan íeirujc a ahisu yi
A zajt, a fényt, a szép aj 
Bár a lemondás fájó még e földön,
De hitben üdvözölni megtanít.

S ráncos arcára kiül a hit pírja :
„Lásd kínozták az Istennek Fiát,
S a szenvedésben lön a megváltásunk“ . 
És fellapoz egy bűnbánó imát.

. .. Ott a megsárgult szürke papirou 
Egy Mária kép ... szelíd szenvedő.
S az ifjú kiűzött, vezeklő szivéből 
Feltör egy sóhaj, forró, reszkető.

„Mint az O képe .. . olyan mint Ó volt 
Istenem . ..“ s könnye elfojtja szavát.. . 
A kápolnában estharangszó csendül,
Kint könnyzsolozsma szól a szerelemről 
... És keresztet vet az öreg barát...

szempontból is 
azt kikeresheti 
követi az á’ita-

Küzdelem a vasuíügyben.
Azt hiszem és vallom s a velem együtt érzők 

és gondolkozók is — föltétlenül — hiszik és 
vallják, hogy a »Zalavármegyei Hírlap «-ban 
általam és nem a »Zala« által ajánlott vasúti 
irány felel meg teljesen a hozzá fűzött vára­
kozásoknak, mert ez — legelső sorban is — 
nem a vármegyét, nem is Zalaegerszeget, hanem 
az országot, az egész ország nemzeti kincsét, 
büszkeségét, a Balatont és Hévizet szolgálja.

Hogy ezek mellett szolgál-e még más orszá­
gos szempontokat, bizonyos irány — például 
Fiume-felé torlódó forgalomnak lebonyolítására 
alkalmas-e, esetleg hadászati 
nem jöhet-e komoly számításba, 
bárki is, ha a vasúti térképen 
lám kijelölt útirányt.

Arról lehetne most még csak szó, hogy 
úgy hozzávetőlegesen — mibe kerülne ezen út­
irány ki — illetőleg átépítése és megtalálná-e 
a befektetés fedezetét ?

Igaz, hogy ott, ahol az általam fölsorolt oly 
megdönthetetlen országos szempontok kívánják e 
vonal kiépítését, az hogy mibe kerül, szóba 
nem jöhet. Nem jöhet azért, mert maga a ha­
dászati szempont elhanyagolása is óriási, ma 
még nem is sejthető hátrányára, tán soha helyre 
nem14 hozható anyagi kárára válhatna orszá­
gunknak.

De meg a Balatont és Hévizet felölelő és a 
világforgalomba kapcsoló vonal építési költségé­
nek visszatérülése és évi jövedelme is csak idő 
kérdése. Aki pedig ebben kételkedik, nézzen át 
a somogyi partra és keresse meg azokat a homok­
buckákat, melyek 15—20 évvel ezelőtt is sze­
gélyezték ott a Balatont. Ezzel ellenkezőleg, azt 
a pezsgő élénkséget, melytől a zalai part hegy- 
koszorúi visszhangoztak, melyeket koszorús köl­
tőn ik annyiszor megénekeltek, temetői csend vál­
totta tol.

És hiába mondja nekem bárki is, hogy ezt 
a somogyi partok hullámverése, a Balatonnak 
ott kellemesebb fenékképződése idézte éli, mert 
lelkemben egy hang azt súgja, szivein fájón, de 
biztosan érzi, hogy ezt nem más idézte elő, mint 
a Balaton zalai partjának rosszakaratú elha­
nyagolása, a déli vasút befolyásos részvényesei 
által megtiltott párhuzamos vasút építésének 
elmaradása, szóval az, hogy az az oldal kiesett 
a világforgalomból.

Utalok azokra, akik ifjú korukban Almádiban 
fürödtek és ma is föl-föl keresik. Igaz, hogy a 
fürdésnek poezisét — a szabad ég alatt s kendő 
védszárnyai mellett végzett öltözködést az üz­
leti élet kiküszöbölte, de elpusztította azokat a 
a köveket is, melyek a talajt bizonytalanná és 
a fürdésre kellemetlenné tették. Másrészt a zalai 
oldalnak — a somogyival szemben — meg van 
az az előnye, hogy nem kell félórányira menni 
a Balatonba annak, aki nemcsak lábvizet akar 
venni, hanem fürödni is akar.

De tekintsünk el mindezektől, melyek minden 
komoly számítót meggyőznek arról, hogy a vo­
nal — idővel — nemcsak a kamatokat, de a 
befektetett tőkét is — föltétlenül — meghozza. 
Vizsgáljuk csak azt, hogy mivel növekednék 
azon vidékek értéke, melyek ezen uj vonalak ki­

ha — az átalakítás céljából — az állam által 
megváltandó, vagy bérbe veendő vasúinkban 
fekvő és ma — a szakértelem hiánya miatt — 
mit sem jövedelmező részvények fölszabadulása 
folytán azok, vagy azok kamatai garanciája ere­
jéig uj helyiérdekű vasutak építtetnének,?4mit nyer­
nének azok a vidékek, melyek eddig csak a 
vasutak terheit ismerték.

Számításom alapja, hogy egy vonal által át­
szelt vidék fekvősége — a vasút mindkét ol­
dalán elterülő 5 km. mélységben — föltétlenül 
érzi a számbavehető emelkedést. Ha ezen emel­
kedést — átlag — holdanként csak 75 K-val 
számítjuk, kitesz 35—36 millió koronát.

Hol van még a közbe eső városok vagyono- 
sodása, emelkedése, melyet nem csak az épü­
letek értéke képvisel, hanem fokozottabb for­
galmat idéz elő, amit csak úgy tudunk — hoz­
závetőleg — értékelni, ha olyan városokat, 
melyek az elmúlt rendszer alatt a fővonalba 
többszörösen is bekapcsoltattak, összehasonlítjuk 
oly várossal, amely a fővonalból kiesve, tisztán j 
önerején fejlődött és látjuk, hogy e két város S 
között mily óriási a külömbség a forgalom foly- ' 
tán beállt jövedelem és érték emelkedésben.

Aki ezt nem hiszi, hasonlítsa össze Zala- j 
egerszeggel Szombathelyt. Pedig tudjuk sokan, 
hogy 30—35 évvel ezelőtt nem sokban külön­
böztek, legalább is nem úgy, mint ma.

Keresték, mi idézte elő Szombathely rohamos 
emelkedését ? Ne higyjék, hogy a Horváthok, 
Ernusztok, Széliek, stb. vasutak nélkül felmu­
tathatnák a mai Szombathelyt. És nézzék meg 
a Dunántúl azon városait, melyek a fővonalba 
vannak kapcsolva és mindenütt megtalálják 
annak hatását, mig Veszprém, amely épen úgy 
járt mint Zalaegerszeg, ép oly nehezen is küzd 
mint mi.

A Balaton partnak ma még csak a képzeletben 
élő, számadatokban ki sem íejezkető jövedelme, 
valamint a vasút mentén elterülő értékek emel­
kedése és a forgalom fokozódása révén előálló 
vagyonosodásunkkal szemben ezen 187 km. 
hosszú vonal kiépítése 23 millió K ba, a 27^ 
km. hosszú helyiérdekű vonalnak elsőrendűvé 
leendő átépítési költsége 17 millió K-ba, össze­
sen 40 millió K-ba kerül. A mennyiben pedig 
az állam megelégednék azzal, hogy a bob a— 
Csáktornya—zágrábi vonalszakasz éjjeli forga­
lomra és 40 km. sebességű vonatjárásokra té­
tessék csak alkalmassá, úgy az 1—-1 ^ millió 
koronát venne csak igénybe, amelyhez a 24 km. 
hosszú h. é. vasút kiépítési költségeit, 1—1 !/a 
koronát ha hozzá számítjuk, az egész mű 25—26 
millió koronába kerülne.

Mikor a munkás kérdés, ipar pangás nap­
nap után százakat kényszerít vándorútra, mig 
itt egy — az ország jövödelmét óriási mérték­
ben fokozni hivatott mű kiépítése százezreknek 
adna életfen tartást s mikor a kivándorolt erő 
produktuma az országra nézve legnagyobbrészt 
elvesz, mig ily országos mű létrehozására for­
dított milliók az országban maradnak, annak né­
pét, iparát, kereskedelmét gazdagítják s mikor 
azt látjuk, hogy e vasút kiépítése nemzeti büsz­
keségünk kielégítése mellett négy vármegye ér­
tékét 35—40 millió K-val emelné és olvassuk 
Wekerle Sándor miniszterelnök programmbeszé- 
dét és abban azt, amely egyenesen^utal a tengeri 
kiviteli iránynak haszouitására, az államvasu­
taknak tervbe vett szervezésére, a szükséges 
beruházások, vonalbővítések, felszerelések meg­
valósítására, a vicinálisokról szóló törvények 
reviziójáraj stb. stb. szóval azon részt, amely a 
gazdasági és iparfejlesztést öleli föl és halljuk a 
nagy nemzetgazda és kitűnő finánc kapacitás aj­
kairól azt, hogy úgy a szociálpolitikai intézke­
dések, mint az iparfejlesztéssel járó egyéb tevé­
kenységünk tetemes áldozatokat, beruházásokat 
fognak ugyan kívánni, de ezektől nem szabad 
visszariadni bármily terheseknek látszanak ia, 
ha valóban uj kereseti forrásokat akarunk nyitni, 
s a nemzeti gazdagodásnak ezen kétségtelenül je­

lenül heverhetni.
Mondom, mikor ezeket 

dig — mint szintén m -goonth« 
elvonulnak lelki szemeim éld 
mind jobban és jobban m 
hogy az általam java dat r . 
kiépítése nemcsak vármvg 
séges, hanem az e tárgy 
telő országos, nemzeti ér i 
nyerhetnek kielégítést.

Udvartiy Vince.
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kereskedelmi minisztert díszpolgárrá s 
erről azonnal sürgönyileg értesítette is A 
sürgöny szövege a következő: Mgymélto- 
sáüu Kossuth Ferenc magyar kir. kere. 
kedelmi miniszter urnák Budapest Za a- 
e„erszeg rendezett tanácsú város képviselő­
testülete hódolatteljes tisztelettel értesíti 
Nagvméltóságodat, hogy amai napon egyedül 
e célból tartott rendkívüli közgyűlésében 
érdemei elismeréséül Nagyméltóságodat 
Zalavár,negye székhelye, Zalaegerszeg ren­
dezett tanácsú város díszpolgárává nagy 
lelkesedéssel, egyhangúlag örömmel meg- 
választotta.

A díszpolgári oklevelet a képviselőtestü­
let küldöttsége fogja átadni Kossuth Ferenc­
nek. „

A díszoklevél szövege a kővetkező.
Mi Zalaegerszeg rendezett tanácsú város pol­

gármestere, tanácsa és képviselotestu ete adju 
örök emlékül mindeneknek, akiket illet. íog 
az 1886 évi XXII. t.-c. 58. §-ának rendelkezé­
séhez képest — törvényes időben benyújtott 
írásbeli indítvány folytán - a mai napon kizáró­
lag e célból összehívott és megtartott rendkívüli 
közgyűlésünkön páratlan lelkesedéssel és kitöm 
örömmel egyhangúlag hozott határozatunkkal 
Nagyméktóságu Kossuth Ferenc urat, keresKC 
lemügyi magyar királyi mimstert kimagasló 
hazafiságáért, a lefolyt nemzeti küzdelemben 
tanúsított államférfiul bölcs vezetéséért és sike­
res tevékenységéért hálánk, szeretetünk, nagy­
rabecsülésünk és határtalan bizalmunk jeléül 
közfelkiáltással városunk díszpolgárává megvá­
lasztottuk s ennek következtében Unag) méltó­
ságát mindazon jogokkal, melyeket városunk po - 
gárai élveznek, ezennel ünnepélyesen felruháztuk 
a e perctől kezdve Zalaegerszeg rendezett ta­
nácsú város díszpolgárának valljuk és elismerjük. 
Miknek nagyobb hiteléül pecsétünkkel ellátott 
ezen díszpolgári oklevelet szokott aláírásunkkal 
megerősítve kiadtuk.

Kelt Zalaegerszeg rendezett tanácsú városban 
az Ur 1906-ik esztendejében május havának 
28-ik napján. A városi képviselőtestület részéről 
tartott rendkívüli közgyűlésünkben.

A hercegprímás Balatonfüreden. Vaszary Kolos 
hercegprímás, Berger Márk pápai kamai.ís kísé­
retében Balatonfüredre érkezett, a hol kedvenc 
nyaraló helyén szándékozik az egész nyarat töl­
teni.

Eperjessy Sándor nagykanizsai ^y^b^oguít 
május 31-én, 76 éves korában. A g 
végigküzdötte a 8zabadsíghar«£ ^ A ^ \ 
ban érte a világosi katasztrófa. g 
munkában töltötte s a közélet mind
vékeny rávett. A
nak s Nagykanizsa város képviseiu
“tizedek óta tagja . jelentős alakja volt-^ 
közigazgatási bizottságban ““ nem mon-
működött, míg egy évvel ezelőtt le a
dott. Egyike volt azoknak, aki k * f - 5 i 0j_ 
bizalmat munkával igyekeznek vissza z ■ ^
kiismeretesen megjelent minden kozgy * 
bizottsági ülésen, ahol nagy torvénytudásávM ^ 
erősen kifejlett gyakorlati érzékével tapasztala 
taival sok szolgálatot tett a vármegyei igazga 
tás terén. Nagykanizsa város életében 
vezető szerepet vitt. Elnöke vo 
zalai Takarékpénztárnak, a fürdő 
vénytársaságnak,1 a Kereskedelmi és Ipar- 
banknak, a Serfőző és Malátagyárnak, a Iá- 
házak r. társaságnak. — Temetése tegnap 
után 5 órakor volt.

Az Uj csornai prépost. A király megerősítette 
a premontrei rend választását s immár Bárány 
Gergely, a keszthelyi főgimnázium igazgatója a 
csornai prépost.

Buráuy Gergely hosszú időt töltött Keszthe­
lyen. Ezer és ezer itjut nevelt, tanított s tanít­
ványai közt nincs egy sem, aki ne rajongó 
szeretettel, igaz tisztelettel emlegetné azt a férfiút, 
aki nemes szivének minden érzését, nagy tudá­
sát, szeretetét vitte az iskolába, a magyar kultúra 
oltárára. Tanító volt a szónak evangéliumi 
értelmében. Nem csak a hivatásért s a tudomá­
nyokért való rajongás, hanem a felebaráti szere­
tet, a humanismus vezette végig egész pályáján. 
Nem csak tanított, hanem nevelt is; nem csak 
tanácsadója, vezetője volt az ifjúságnak, hanem 
támasza maradt az iskola falain kiviii is. 
Figyelemmel kisérte tanítványait az élettel való 
küszködésben s ahol segíthetett, jóltevő kezével, 
szerető szivéből fakadó intő szavával belenyúlt, 
beleszólt az élet forgatagába, hogy megmentse, 
segítse, emelje azokat, akik kezei alól indultak 
el az élet útjaira,

Lekötelező nyájasságával, szelíd jóságával meg 
tudott nyerni mindenkit. Tiszteletben és szere- 
tetben volt része mindenütt, ahol működött.

Erényeinek, munkás életének jutalmául csornai 
prépost lett. Burány Gergely egész életét a 
nevelésügy szolgálatában töltötte. Kitüntetésre 
nem vágyott, azokat nem kereste. De felkereste 
őt az elismerés. Ezrek vitték szét az egész 
hazába zajtalan szerény működésének áldásos 
emlékét s mindenki tudja, hogy a csornai prépost 
az ifjúság apostola, a magyar kultúra buzgó 
munkása, nemesszivü, emberszerető, tiszta lelkű 
férfiú.

Isten tartsa meg, az Ur áldja meg hosszú 
évek áldásos munkájáért bosszú élettel.

f Eperjessy Sándor. Vármegyénk közéletének 
egyik régi alakja dóit ki az élők sutából.

Gvászhir. Megyessy László városi tisztviselő 
neje született Duezay Anna 51 éves koia-
ban, hosszas szenvedés után Zalaegerszegen meg­
halt. A megboldogultat 30-án temették el nagy 
részvét mellett.

A zalaegerszegi templom restaurációja. Nagy­
zás nélkül mondhatjuk, hogy a pünkösdi ünnep 
nagy meglepetést fog szerezni a kath. hívek 
tömegének. A főoltár kikerült az aranyozó ke­
zei közül. Merjük állítani, hogy még katedrái ék 
sem dicsekedhetnek ily művészi remekkel. Ezen 
igazság kiváltképpen akkor leend szembeötlő, ha 
meggondoljuk, hogy a barock, Ízlés kivált a ía- 
ragványokban gyönyörű. Főoltárunk gyertya­
tartói oly műremekek, hogy kivált most, mikor 
ui aranydiszben tündöklőnek, hozzájuk foghatót 
száz mérföldeken sem találunk. Ma már átadják 
szent rendeltetésének. Akik a műiparban gyö­
nyörködni tudnak, nézzék meg szentélyünket. 
Megláthatják a kegyúri trónt is, melynek párja
nincs. ..... , ,

Festőművészeink már-már befejezik munká­
jukat a karzaton. Holnap, héttőn kezdetét veszi 
a hajó három, nagy mennyezeti freskójának re­
staurálása, melyek közül az első, a kórushoz leg­
közelebb eső a purgatóriumot ábrázolja. Bizonyos, 
hogy ez a három, nagy konceptió legerősebben 
próbára fogja tenni a festők erejét.

Esküvő. Szentmártooi Radó Kálmán földbir­
tokos, tart. huszárhadnagy, néhai Radó Kálmán 
és saági Horváth Etelka úrasszony fia, e hó 
7_én tartja esküvőjét Szűcs Rafael a urleánnyal, 
szentjánosi Szűcs Dezső földbirtokos és besenyői 
és velikei Skublics Rafaela uresszony leányával.

Fürst Simon zalaegerszegi kereskedő ma tartja 
esküvőjét Grosz Gizella urleánnyal, Grosz Lipót 
tapolezai kereskedő leányával.

Munkásmozgalmak. Amikor a múlt évben az 
ország közvéleményével szemben idegenül állott 
Kristóffy-Lányi-Fejérváry kabinet a maga érdek­
körébe bevonta a nemzetközi szocialismust, talán 
maga ez a hírhedt társaság sem gondolta, hogy 
ez a felszabadított erő, amelynek kárhozatos 
munkájához ők adták az első lökést, mennyire 
ártalmára lesz a közrendnek, a szemel} és 
vagyonbiztonságnak! Talán nem kell ismételni 
az elmúlt évnek azokat a sajnálatos, szomorú 
eseményeit, amelyekben a fékevesztett „néphata­
lom“ ülte vad orgiáit.

Fényes nappal, rendőri asszisztencia mellett 
dolgozott az izgatás e csak a bombák és pokol­
gépek hiányoztak hozzá, hogy a moszkvai és 
odesszai véres képeket teremtse meg nálunk is. 
Ennek a társaságnak juttatott szerepet a múlt 
rothadt rendszer, a nemzet egészséges, becsületesen 
gondolkozó társadalmának neki szabadítván egy 
olyan gyenge erkölcsű, kozmopolita embertö­
meget, amely örökös elégedetlenségével, telhetet- 
lenségóvel már eddig is igen sok kárt tett az ország 
közjavaiban.

Most ez a tömeg újabb követelésekkel állott 
elő. Az egész országban szítja az elégedetlensé­
get a föld munkásai között s ijesztgetésekkel s 
fenyegetésekkel ezeket a még meg nem fertő­
zött lelkű, egyszerű földmives és cseléd ernbere- 

\ két izgatja, hajtogatja arra, hogy a töldbirtokosok- 
1 kai kötött szerződéseit szegje meg. A maga 
; hazug érzéseinek tudatában nem férfias nyílt ság- 
I gal lép fel, hanem bujkálva lopja be magát a 

községekbe.

így akarja előkészíteni az ország legnagyobb 
veszedelmét, az aratósztrájkot.

A zalaegerszegi csendőrszárnyparancsnokság 
körülbelül két hete sűrűn kapja az értesítéseket 
arról, hogy a megye különböző részeiben isme­
retlen emberek a leszerződött mezőgazdasági 
munkásokat a központból irányított rendszeres 
izgatással szerződéseik megszegésére akarják
bl Legutóbb Zalatárnokról, a besenyői Skublics- 
fé!e birtokról s Páka és környékéről érkeztek 
jelentések a csendorszárnyparancsnoksághoz. 
Ennek a hírnek következtében a szárny a veszé­
lyeztetett helyeken az őrsök létszámát 3 6
taggal szaporította s a bujkáló bujtogatók ellen 
fokozott er éltjei folytatja a vizsgálatot.

Zalatárnokban Stádel János cselédei sztrájkol­
tak s nagyobb fizetést követeltek. A mozgalom­
nak természetesen nem lett eredménye s hat 
cselédnek azonnal felmondtak, a többi mun­
kába állt. , . . -I

Besenyőben Skublics Károly és Ist\áa 11
cselédje csütörtökön délben beszüntette a mun­
kát. Az emberek pipázva feküdtek a iák alatt 
s azt mondták a gazdának, hogy amig fizetésü­
ket 48 koronáról 60 koronára s gabona járan­
dóságukat 24 mérőről 30 mérőre fel nem emelik, 
nem dolgoznak. Az esetet jelentették Thassy 
Lajos főszolgabírónak, aki két csendőrrel a 
sztrájkötőkhöz ment. Erélyes fellépésével, egyszer­
smind felvilágosító szavaival sikerült a cseléde­
ket meggyőzni arról, hogy mozgalmuk jogtalan, 
felmodás nélkül a munkát be nem szüntethetik. 
A sztrájkolók munkába álltak. Kétségtelen, hogy 
izgatók keze működik, mert a cselédeknek a 
legtöbb gazdaságban nincs olyan jó helyük és 
bérük, mint éppen a Skublics birtokon.

Mozgolódtak a Szűcs Dezső-féle szénásvölgyi 
gazdaság cselédei is; de eredmény nélkül.

Ezmi mozgalmak sikerét lesték-várták a többi 
szomszédos gazdaságokban is. Ha nem sikerült 
volna azokat csirájában elfojtani, ki tudja, Imi 
állott volna meg a cseléd sztrájk ?

Az izgatókat keresik. Gyanúsítanak egy lakisi 
kefekötőt, egy fővárosból hazatért szocialistát, 
legvalószínűbb azonban, hogy központi kikül­
döttek működnek.

Zalaegerszegen a múlt héten két hu beüt 
agitátor is megfordult.

A zalaegerszegi áll. főgimnáziumban az 1905/6. 
isk. évben tartandó évzáró vizsgálatok sorrendje 
a következő: jun. 5. d. u. 2 tői ág. h. ev. \al 
lástan, jun. 8. d. u. 5-től intézeti torna verseny, 
ének, jun. 9. d. u. 2-től ev. ref. vallástan, jun. 
10. d. e- 8^2-tői izr. vallástan, jun. 15. u. e. 
ui/ _tól II—IV—VI. o. rom. kath. hittan, jun.
l£ d e. 87, l-m-V-Vll. o. rdm k«h.
hittan, d. e. 8-tól II. o. magyar, latin, földrajz, 
ív. o. természetrajz, algebra, rajz, georn., \ 1. 
o. magyar, latin; d. u. 2-től gyorsírás, jun. 1
d. e. 8-tól I. o. magyar, latin, fóldrazj ; H. u. 
földrajz, számtan, rajzoló geoin., \ . o. latin, 
görög, trp. Írod.; VII. o. magyar, német, tör­
ténet, jun. 19. d. e. 8-tól II. o. természetrajz, 
számtan, rajz. geom., IV. o. magyar, latin, \ • 
o. német, történet, görög, gp. irod., jun. Zó. < •
e. 8-tól I. o. természetrajz, rajz. geom., szám­
tan, III. o. magyar, latin, történet, német, \ • 
o. magyar, német, VII. o. fizika, mennyiségtan, 
jun. 25. d. e. 8 tói IV. o. német, történet V. 
o. történet, mennyiségtan, természetrajz, V • 
természetrajz, mennyiségtan, VII. o. latin, gö­
rög, gp. irodalom. Jun. 25. d. e. b-tol rnag n 
vizsgálati írásbeli, jun. 26. d. e. 8-tól magan- 
vizsgáiati szóbeli. Jun. 20-22. érettségi szóbeU 
vizsgálat, — Az állami főgimnázium igazgató­
sága.

A nagykanizsai anyakönyvi felügyelői állást a
miniszter beszüntette és Soós Pongrác anyakönyvi 
felügyelőt, aki mint sümegi főszolgabíró került 
erre az állásra, a minisztériumba rende’te be.

Orvosok gyűlése. Az Országos orvosszövetség 
zalavármegyei fiókja tegnap tartotta közgyűléséi 
Balatonfüreden. A közgyűlés tárgyai voltak: 
elnöki megnyitó ; jegyzőkönyvhitelesités; titkán
jelentés; pénztárvizsgálat; az egyes körorvosi 
fizetések kongruális javításának tárgyalása; 
kerületi bizottságok megalakítása; Dr Katona 
Józsefnek a szövetségi szakosztályok szervezésére 
vonatkozó javaslata; a balneológia! egyesület 
átirata; indítványok.

Iskolalátogatások. A zalaegerszegi kir. tan- 
felügyelőség a múlt hónapban 63 iskolát látoga­
tott meg. Dr Ruzsioska Kálmán kir tan. a zala-
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egerszegi, perlaki, drávaegyházi, muravidi, szent- 
m áriái, draskoveozi, murasiklósi, bottornyai, 
leaeuczetomaji, lesenczeistvándi, lesenczenémet- 
falui, raposkai, alsólendvai népoktatási intézete­
ket látogatta meg; a kir. segédtanfelügyelők 
pedig a nagykanizsai, mellinczi, szentliszlói, 
gyenesdiási, uagyrécsei, baki, petesházai, cseren- 
csóezi, alsóbisztriczei, adriánczi, bellatinczi, 
lippahóczi, izsakóezi, deklezsini, lippai, tófeji, 
gumiliezai, turnischai, bagonyai, baktüttősi, 
pad ári, almási, németfalui, tilaji, zsidi, vállusi, 
nemesvitai, balatonedericsi, vonyarczi, puszta- 
m agy a md i, balatongyöröki, pusztaszentlászlói, 
nagykapornaki iskolákban teljesítettek iskola- 
látogatásokat.

Jegyzők gyűlése. Zalavármegye zalaegerszegi 
és novai járásának jegyzői egyesülete 1906 május 
hó 26-án Nemesapátiban gyűlést tartott. A 
gyűlésen részt vettek Molnár István szöpötki, 
Árvay Gábor nemesapáti, Lenk János zalaszent- 
iváni, Ujlaky Béla andráshidai, Somogyi József 
ságodi, Paulin József bagódi, Tóth Gyula söjtöri 
és Kumper Márton baki jegyzők és körjegyzők ; 
Ellruann Béla andráshidai és Zumbók Lajos 
söjtöri eegédjegyzők, továbbá mint vendégek 
Vajda János esperes plébános, Scholcz Károly 
zalaszentgróti jegyző, Szalay József és Török 
Kálmán tanítók.

Somogyi József elnök a gyűlést megnyitván, 
indítványára néhai Illés Lőrinc volt nemesapáti 
körjegyző, a zalavármegyei jegyzői egyesület 
megalapítójának emlékére rekviemet mentek hall­
gatni a római katholikus templomba, amely után 
illés Lőrinc síremlékét koszoruzták meg, ahol 
Molnár István szöpötki jegyző a következő szívből 
jövő beszédet tartotta:

»Csendes lakója e néma sírnak, eljöttünk hozzád. 
Nem nyugalmad csendjét háborgatni, — kegye­
letünk adóját leróni jöttünk.

A pályatárs! szeretet hozott bennünket, mely 
életed napjaiban a te szivedben s lelkedben oly 
lángalóan égett s tőled ránk öröklődött.

Huszonöt éve múlt, hogy pályád és a veled 
azon működő társaid iránt táplált forró szerete­
ted szövétnekét kigyuj toltad, annak világító 
fényénél szét bocsátottad az eszmét, a közjót, s 
pályatársaid szellemi és anyagi fejlődését elő­
mozdítani célzó megyei jegyzői egyesület meg­
alakítását. Az eszme a te vonzó, jóságos telked­
nek melegítő tüzétől élesztve megvalósult, az 
egylet megalakult.

Csecsemő, majd serdülő korát keresztül küzdve, 
eljutott azon korba, melyet férfiul korúak szokunk 
neveznie ennek emlékét, korának 25. évfordulóját 
ülte meg a legközelebb múlt időben.

V'aijon azon alkalommal miben lehetett volna 
méltóbb önmagához, mint abban, hogy rólad, 
atyjáról és megteremtőjéről megemlékezzék ?

Es meg is emlékezett.
Azért küldött bennünket ide hozzád, hogy 

emléked iránt táplált szeretetünk, kegyeletünk 
el nem múló hálájának tolmácsai legyünk. 
Elküldött, hogy sírodnál mondjuk el neked, hogy 
küzdelmes tevékenységed árán létre hozott alko­
tásod él 1 Él pedig nemes hivatása teljesítésének 
úgy, amint azt rajongó lelkesedéssel képzelmi 
világodban magadnak megalkottad. Elküldött 
bizonyságául, hogy üdvös alkotásodban él termé­
kenyítő szellemed.

E kegye'ietes megemlékezés szimbólumaként 
hoztuk el számodra e szerény koszorút, 
melyet im ezennel elhelyezünk néma sírodon. 
— Istenhez szóló azon fohászunk mellett : adja 
meg számodra az annyira kiérdemelt csendes, 
békés örök nyugalmat. Nyugodjál békében ked­
ves pályatárs. Isten veled.

Ezek után a jegyzők Árvay Gábor körjegyző 
házához vonultak és a gyűlést tovább folytatva 
több fontos ügyet tárgyaltak le.

Ebédre az összes jelenlevők Árvay Gábor 
vendégei voltak, ahol kedélyes mulatsággal fejez­
ték be a napot.

Árufogyasztási és terményértékesítő szövetke­
zet. A Z. G. E. egyik közgyűlésén behatóan 
foglalkoztak azzal a tervvel, hogy az egyesület 
kebelében egy szövetkezet alakuljon, amely a 
gazdák részére a gazdaságban szükséges cikkeket 
szállítsa s később a termények értékesítését is 
munkakörébe foglalja. A közgyűlésen Laehne 
Hugo orsz. képviselő ismertette a szövetkezet 
célját. A terv a mi viszonyaink között egyelőre 
nem volt keresztülvihető a az egyesület kényte­
len volt egy bizományi raktár szervezésével meg­
elégedni. Somogy vármegyében azonban a gazda­
sági egyesület megalakította az árufogyasztási és

terményértékesítő szövetkezetei, amelynek műkö­
dése és sikerei elé nagy várakozással néznek. 
Nekünk mindenesetre például és tanulságul fog 
szolgálni s a szomszédságból figyelemmel kísér­
hetjük, miként válik bo a gyakorlatban a szö­
vetkezetnek ez az alakja.

A József főherceg szanatórium egyesület nagy- 
kanizsai bizottsága csütörtökön délután meg­
alakult. Az alakuló gyűlésen részt vett Lukács 
György volt kultuszminiszter, az egyesület elnöke 
is. Az alakuló gyűlés díszelnökké herceg Batt- 
hyány-Strattmann Ödönnél, elnökökké Vidor 
Samunét és Závody Albin törvényszéki elnököt, 
társelnökké Pleheisz Gusztáváét s alelnökökkó 
Grunhut Henriknél, dr Szekeres Józsefnél, dr 
Rotschild Samunét és Vóes°y Zsigmondnét vá­
lasztotta meg.

Krístóffy mint újságíró. A darabont kormány 
leghirhedtebb alakja, Kristdfiy József volt bel ügy ér 
felcsap újságírónak s a Budapesti Napló élére 
áll, hogy az általános szavazati jog mellett izgat­
hasson. Ugyanoda tér vissza Vészi József, a volt 
sajtófőnök.

A Nemzeti Szalon képkiáiiitása Nagykanizsán.
Említettük, hogy a Nemzeti Szalon Nagykani­
zsán képkiállitást rendez. A közönség fejlett 
műizlósére vall, hogy a kiállítást nem csak lá­
togatja, hanem jelentékeny vásárlásokat is tett. 
A kiállított képek között vannak : Rubovics 
Márk, Kézdi Kovács László, Dóry Béla, Markó 
Ernő, Bruck Miksa, Gergely Imre, Magyar- 
Mannheimer Gusztáv stb. művészeink képei. A 
Nemzeti Szalon vidéki kiállításaival a műizlést 
s a művészet iránti érdeklődést akarja fejlesz­
teni és terjeszteni. Magyar művész még a közel 
múltban is csak külföldön tudott boldogulni s 
itthon csak akkor láttuk a képeit, amikor már 
szárnyára kapta nevét a hír. Ideje, hogy a ma­
gyar közönség a magyar művészet táplálója és 
istápolója legyen. Mindenesetre örvendetes ha­
ladást jelent, hogy most már vidéki városokban 
is eltudnak adni néhány művészi értékkel biró 
képet s a közönség méltányolja a Nemzeti Sza­
lon törekvéseit.

Tanító gyűlés. A »Pacsa—Nagykapornak« 
esperes kerületek rom. kath. tanító egyesülete 
ez évi rendes közgyűlését 1906. junius hó 7-én 
Paosán, az elemi iskola helyiségében tartja. 
Tárgyai: mise után a gyűlés megnyitása ; jegy­
zőkönyv hitelesítés; gyakorlati előadás a ma­
gyarok történetéből, tartja Harasztovics Károly 
nemesrádi tanító; értekezés a fegyelem és vallá­
sos nevelésről, tartja Kajdy Béla egeraracsai 
tanító; felolvasás az önképzésről, tartja Makray 
József bezeródi tanító; pénztárvizsgálat; a 
Gondviselés című alap és a tagsági dijaknak 
beszedése; folyó ügyek és indítványok.

Zászlóavatás. A zalaegerszegi kereskedő ifjak 
önképző egyesülete f. évi május hó 30 án tar­
tott rendes évi közgyűlésén elhatározta, hogy 
nagyszabású zászlóavató ünnepélyt fog rendezni 
s a megye közéletének nevezetesebb fórfiait s höl­
gyeit közreműködésre felkéri. Az ünnepély napja 
1907. évi pünkösd vasárnapja.

Juniális. A zalaegerszegi kereskedő ifjak ön­
képző egyesülete f. évi junius hó 10-én a ka­
szaházi Lázár-féle vendéglő kert helyiségében 
kerékpárversennyel, konfettivel és világposta já­
tékkal egybekötött nagyszabású nyári mulatsá­
got rendez, az egyesület könyvtára javára. Fel- 
kéretnek mindazok, akik tévedésből meghívót 
nem kaptak, de arra igényt tartanak, hogy e 
szándékukat az egylet igazgatóságánál, Erdős 
Gyula urnái bejelenteni szíveskedjenek.

Köszönetnyilvánítás. Horváth Károly vendéglős 
az elaggott iparosok alapjára 6 K 07 f-t volt 
szives gyűjteni, fogadja az ipartestület hálás 
köszönetét.

Nyári mulatság. A zalaegerszegi ipartestület 
az idén is együttesen tartja nyári mulatságát az 
iparosítják önképző egyletével. A mulatság julius 
1-én lesz.

Sertéshízlaló Zalavármegyében. Részvénytár­
sasági alapon sertéshizlaló telep berendezése iránt 
Nagykanizsán mozgalom indult meg, amelynek 
élén Zalán Lajos és a Gazdasági Takarékpénz­
tár állanak. A telep Murakeresztur és Lógrád 
állomások között létesülne 200 ezer korona alap­
tőkével.

A legújabb gyógymód. A szenvedő emberi­
ségre kiválóan üdvösnek bizonyult egy uj gyógy­
mód, mely fényes gyógyeredmónyei által a leg­
felsőbb és legjobb körök bizalmát megnyerte és

ma már mint legbiztosabb és leghathatósabb 
gyógymód van elismerve. A már ezrekre menő 
gyógyult mint lelkes ajtóstól terjeszti a kezelést, 
mely kellemes, egyszerű és hivatásbeli zavarok­
kal nem jár, míg eredményeiben tökéletesebb mint 
bármely fürdő vagy más kezelés. Egész sor beteg 
van a mi vidékünkön is, kik görvélykór, csuz, 
asztma, idült gyomor- szív- vese- ideg- és bőr­
bajban szénvedtek és csakis ezen gyógymód 
alkalmazása által lettek egészségesek. Ezen gyógy­
mód : a vérgyógyitás (hemopátia), melynek meg­
alapítója és egyedüli művelője Dr Kovács J. 
budapesti orvos. Elért bámulatos eredményei 
legfényesebben igazolják tudományos hitelét. 
Néha a legválságosabb betegeket hozott rövid 
idő alatt tartósan rendbe. Dr Kovácsnak Buda­
pesten X7. Váczi-körut 18. I. em. van egv e 
célra szolgáló rendelő intézete, hol naponta 
fogad betegeket. Mindazoknak, kik a fent fel­
sorolt bajok egyikében szenvednek, igaz szívvel 
ajánlhatjuk, hogy ezen a mi vidékünkön is elis­
mert, hírneves szaktudóshoz forduljanak, mielőtt 
valamely gyógyfürdőbe mennének. Ezáltal sok 
költséget és időt takaríthatnak meg maguknak.

Viilamcsapás. Xrarga Penecz Ferencz kiska- 
nizsai lakos gazdaember pajtájába a villám a 
minap lecsapott s azt felgyújtotta. Noha gyor­
san érkezett segítség és derekasan hozzáláttak 
a mentéshez, a pajta mégis leégett.

A kíS tÓÍOCSka. Drohecz Márton kovács mes­
ter Otúrán, Nyitni vármegyében. Rosszul megy 
a mestersége az öregnek, nem tud annyit keresni, 
amennyi a nagy család eltartására kell, a hatóság 
tehát úgy könnyített az öreg gondjain, hogy 
gyermekeit állami gyermekmenhelyekbe helyezte 
el. Az egyik fiú, a 12 éves Pista gyerek 
Szombathelyre került, a honnan a szentgróü 
telepre küldték tartásba. Jó sora volt itt, de 
nem tudott megszokni, haza vágyott Nyitrába, 
az édes apja szegényes portájára. El is indult 
egv napon gyalogszerrel, csak úgy találomra és 
bandukolás közben Zalaegerszegre vetődött, a 
hol irgalmas lelkek vették pártfogásba. Innen 
Íratott haza és elpanaszolta nagy honvágyát. A 
levélre aztán eljött a nagybátyja és magával 
vitte a kis tótocskát Nyitramegvébe.

Munka közben. Tóth Mihály és Szegletes 
Ferenc dióskáli lakosok egymás mellett ásták a 
sáncot napokon keresztül. Munkaközben békésen 
elbeszélgettek. A múlt csütörtökön azonban eg\ik 
a másik ásóját találta kézbe venni, amiből disputa 
keletkezett. A vita alatt ért oda Tóth legény 
fia és beleavatkozott az apja dolgába. A kezé­
ben volt fejsze fokával úgy ütötte mellbe Szegletes 
Ferencet, hogy néhány bordája betörött.

A cigányok. Zalavármegvét a cigányok való­
ságosan terrorizálják. A törvényhatósági bizott­
ság megkísérelte már rendbe szedni ezt a rakon­
cátlan népet, de még eddig nem boldogult vele. 
Újabban az apró gyermekeket akarták men he­
lyekben elhelyezni, hogy külömb emberek legye­
nek a szüleiknél, de ez is sok nehézségbe ütkö­
zött. A múlt héten azonban Csáktornyáról mégis 
bekerült 17 purdé a men hely be. Ezek annak a 
cigány karavánnak az apróságai, amely Stride 
környékén garázdálkodott. — A múlt hetekben 
újra két csapat cigányt fogtak el. A kocsik tele 
voltak lopott portékával s egyik másiknál pénzt 
is találtak. — A zalaegerszegi cigánytanya népe 
azonban kezd megszelídülni. Téglát hordanak 
és napszámba járnak. De azért nem mernénk 
állítani, hogy hagyományaikkal teljesen szakítottak.

Eíkötött lovak. Csizmák Lukács ivaneci gaz­
dának két jó muraközi csikója volt. Megértek 
1000 koronát. A múlt héten azonban a két 
ősikét elkötötték. A tolvajnak nyomában voltak, 
de Nagykanizsa felé elmenekült.

Érdekes Heckscher Sámuel senr. hamburgi 
bankárnak lapunk mai számában közölt hirde­
tése. A bankház a nyeremények gyors és disz­
krét kifizetése által nálunk is olyan jó hírnevet 
szerzett, hogy mai hirdetésére e helyen is uta­
lunk.

Daruvár-fürdőből a következő értesítést kap­
tuk r^Erne kies fekvésű, hazai vasas és iszap­
fürdőnk a lefolyt évadban ismét örvendetesen 
fellendült, a mi komfort tekintetében eszkö­
zölt újításokon kívül, első sorban a női bajok­
nál, köszvénvnél, csuznál, különösen pedig ischi- 
ásnál elért kitűnő gyógy ered mény ek n e k tudható 
be. A tevékeny fürduvállalatnak Daruvár für­
dőnek folytonos haladására és emelésére irányí­
tott törekvése folytán, a fürdő vendégek száma 
előreláthatólag évrei-vre növekedni fog.
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Ellopott ékszerek. Vizsy Bmd.zsár novai lakóé 
tói több gyűrűt, egy órát, karperecét és nyak 
láncot elloptak. A tettest nyomozzák.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank fiókja Nagy­
kanizsán A megyei sajtó néhány orgánuma
Sue ,m. nagyjelentőségű pénzűo'j ■

St /agykaSL. A idk létesítés« értosfllé- 
<iiob szerűt uíy történik, hogy a L esti Magjai 
Kereskedelmi Bank átveszi a nagykanizsai Keres­
kedelmi és Iparbank rész vény társulatot, die ve 
ennek összes aktivük és pass.vá,t. A kereskedőim 
és Iparbank r.-t. Nagykanizsán,mmt biztos for­
rásból értesülünk, az átmeneti idő alatt is zavai 
tuíamil fentartja az intézet eddigi ügyleteit és 
üzletkörébe vágó újabb bankügyleteket is kész­
ségesén kút.

r r-~
Kossuth Ferenez
é s

Ó.W ** ,v* •

fcrt/ujA

számos előkelő­
ség, valammint a 
legh irnevesebb or- 
vostanárok kipró­
bálták és legjob­

ban aj á n lj á k

S Z
a székely havasi

I X ]) A S Z E
(gy égy fü-sósbor szeszt)

mint olv szert, amely a t esti e 1- 
frissítése, az izmok edzése és 
rugékonyságára a legjobbnak 
bizonyult. K it fi nő szer továbbá 

S u z, ' k ö s z vén y, fej tája s, ^tag- 
szaggatás és minden m e g h u 1 é s- 
b ő 1 e v e <1 ő bajok ellen. Kapható 
m indenüt 2 és 1 k o r o n á s five g e k- 
ben. Készíti Balázsovich Sándor
Korona-gyógyszertára Sepsiszent-
györgy.

Közgazdaság.

A bíráld bizottság a kiállított f ‘ÁbvftkorOk- 
hosszas beható vizsgálódás után a követkéz
'** legjjhh mÍnőságü házi |
zalaapáti-i és a nagyradai tejszovet t
tették, .le díjazásban nem részesun 1. 
a kiállítás napján még nem % jltaK nkuvéllel
tagjai. Ehelyett meleghangú ebsm ^ ,
tüntette ki okét a versenymrosag 
szentandrási^szövetkezet következett amelyik az
első dijat, az alsdbagodt a éa a
1-dteruri a harmadik, a ‘űrjei w
nagvkutasi az ötödik dijat } /z . . , ' u„.._és pakodi szövetkezetek elismerő oklevelet k p 
lak! Ezenkívül a kiállításon részt vett összes tej* 
szövetkezetek közül 11 legjobb kiallit eg\-tg> 
iactodenzinmeter készüléket is kapott.

A vaj verseny tehát sikerült. Ez a fontos 
közgazdasági akció nemcsak Zalamegyónek, de 
az gegész Dunántúlnak vitális érdekeit érinti 
mert a vajtermékek készítése és eladása egyik 
jelentékeny jövedelmi forrását képezi. __ i
J Annál kevésbbé volt megelégedve a szövetség 
és a közönség a gépkiállítás gyenge eredményé- ] 
vei. A kiállításra szánt gépeknek fele a miserab.u* 
vasúti viszonyok következtében meg sem i Te 
zett a kiállítás napjára, Így az elért siker a hozzá­
fűzött várakozásoknak nem felelhetett meg.

A versenyen a földmivelésügyi miniszter k p- 
viseletében megjelent Szily Tamás országon tej- 
gazdasági felügyelő a vaj verseny eredménye felet 
elismerésének adott kifejezést.

Hertelendy Ferenc a szövetség elnöke a kiállí­
tás bezárásakor tartott beszédében a kiálhtó.v- 
nak a jury-nek s a szakminiszter képviselőjének 
megjelenésükért s fáradozásaikért a szövetség 
köszönetét tolmácsolta; de különösen Darányi 
földmivelésügyi miniszternek, aki & kiállítást 
pártfogásába vette s szép tiszteletdíj at juttatott 
a nyerteseknek.

A kiállítás ezzel bezárult. .
Délután a gazdasági egyesület helyiségében 

Újhelyi Imre akadémiai tanár a sajt Készítésről 
s értékesítéséről tartott szakszerű előadást.

A vaj verseny és gépkiállítás szakszerű bőveb b 
ismertetését és eredményeit jövő számunk fogja 
közölni.

__ Engem ér a veszteség, nagysám — mon­
dám s kezemet hamis szivemre nyomva, kértem 
az egeket továbbra is hasonló jótéteményeiért. E 
közben Apolló nevét hallva, kitalálta az agg- 
szűz negédes célzatát, berohant a bnliard szo-

Y pözhajó utasai között volt a többek kö­
zött tiszteletes Crump Elijah is, egy baptista 
le1 kész, nagy széles fejjel, a melyet egy óriási 

v fehér gallér tartott. Sokat utazott a szent- 
1 öklön s egy népszerű könvvet irt a bibliabeli 
«zólgáló leányokról ; mindazáltal még nem si­
került a családi örömökhöz és gondoshoz tár­
sat találnia. A sors kiszámíthatatlan szeszé yé- 
1)01 a mely a leglehetetlenebb alakokat a leg­
lehetetlenebb irányba szokta sodorni, a tiszte- 
Jetes ur az utolsó napokban szive vágyainak 
szolgáló leányát éppen az én személyes kala­
uzolásom alatt álló istenségek között fedezte fel. 
Nápolyitól Sorrentóba utaztunkban abbeli szán­
dékait ‘ nyilvánította előttem, hogy hajlandó lenne 
mao-át, az ő teljes szentséges voltával és összes 
bibliai ismereteivel együtt Diana istenasszony 
oltárán feláldozni.

— Bár jól tudom, — monda az érdemes is­
teni szolga, mentegetőző kézmozdulattal, hogy 
ő jelenleg színésznő, de remélhetőleg, a mikor 
már Crumpné tiszteletes asszony lesz belőle, más

! légkörben ól. . „
I _ Azt hogy néhány hónap múlva minő lég-
I körbe fog jutni az a hölgy, - feleltem én - nem 
I olvan könnyű megmondani, mint a hogyan on 
■ képzeli. Eoyet azonban mondhatok; azt, hogy 
i célszerűnek^ tartom, hogy az alatt, a míg on az 
j ilyen ajánlatával eleje áll, az asztal ellenkező 
j végén foglaljon helyet.
i _ Nem értem önt, mr. Tomkins. Csak nem
! akarja velem komolyan elhitetni, hogy egy olyan 
I állású hölgy nem fogja hízelgőnek venni, hogyha 

házassági ajánlattal lép eléje egy un ember, a 
ki elég jó módban van s ténylegesen egy — 
miniszter.

(Folyt, köv.)
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Vajverseny és gépkiállítás.
Z:. la vármegye t ej szövetkezeteinek Szövetsége 

hjhelyi Imre magyaróvári gazdasági akadémiai 
tanár, a magyaróvári m. kir. tej kísérleti állomás 
vezetője és Sárközy Viktor gazdasági egyesületi 
titkár, a szövetség igazgatójának kezdeményezé­
sre folyó évi május hó 27 én tejgazdasági gép- 
kiállítással egybekötött vaj versenyt rendezett 
Zalaegerszegen. A vaj versenyt és a gépkiállítást 
az »Arany Bárány« szálloda emeleti helyiségei­
ben tartották meg.

A kiállítást Hertelendy Ferenc szövetségi 
,.|nök nyitotta meg s a kiállító szövetkezetek 
képviseletében megjelent tagokat, a jury tagjait 
B a m. kir. földmivelésügyi miniszter képviseleté­
ben megjelent Szily Tamás országos tejgazda- 
sá i felügyelőt meleg szavakban köszöntötte.

A bíráló bizottság tagjai voltak: Újhelyi 
Imre akadémiai tanár elnök, Schill Imre a 
sárvári gazdasági iskola tanára, Táncos Lajos 
te szövetkezeti elnök, Wenczel Lajos a magyar- 
óvári m. kir. tej kísérleti állomás vaj mestere, 
Titsch Rudolf bécsi vajnagykereskedő, a kiállítás 
egyik szakértője, Stern Samu a dunántúli vaj­
kiviteli vállalat társtulajdonosa és Spiegel Lipót 
kereskedő.

A versenyen 33 tejszövetkezet vett reszt, míg 
versenyen kívül a bellatinczi uradalom és Spiegel 
Lipót állítottak ki, ez utóbbi kétféle vajtermé- 
ket. Az óhitli tej szövetkezet, amely a versenyen 
való részvételt későn jelentette he, a versenyen 
részt nem vehetett.

A versenyen a tejszövetkezetek díjtalanul 
vettek részt, valami ,t a tejgazdasági gépkiállítás 
i.s díjtalanul volt megtekinthető.

A vaj verseny dijai voltak: I-ső díj 200 K 
nvmvhan és egy 00. jegyű 100 K értékű »Perfect« 
Separator; II dij lOO K arany és egy 30 K 
értékű x'.ijktipúlő, Ili dij o() K, IV és V . díj 
2b„25 K. A készpénz jutalmak 20%' át nyer 
tt*s a verseny szabályai szeriül a vajat készítő 
munkásoknak köteles átadni. Díjazásra csak a 
szövetség tagjai tarthatlak igényt, nem tago'--

Venus és Cupido.
Angolból fordította: Dr Jámbor Marton.

(Folytatás.) (19.)
XI. FEJEZET.

Diana kérője.
Valamennyi kirándulásunk közül, amelyeket 

Nápolyitól csináltunk, a Bitte Grottához és Capri- 
szi- getére tettek voltak a legnépszerűbbek. A ; 
szándékunkat, hogy a reggel kilenc órai gőz- J 
hajón fogunk a szigetre menni, az előző esten j 
vacsora közben, alighogy elárultuk, márts majd • 
hogy nem a fogadóbeli összes vendégek kértek j 
bennünket, hogy ők is részt vehessenek a ki- j 
rándulásban.

— Minél többen leszünk, annál jobb lesz, — j 
mondám, — akár a hajósülyedésig. Talán si- j 
kerülni fog azokat a borzasztó zenészeket a j 
tolongásban kikerülni. Nagy szerencse lenne, ha j 
legalább egyszer megmenekülhetnénk attól a j 
sok verklistől s a nápolyi utcai énekesek bo- j
szántó óbégatásaitól. ^ _ j

— U szégyelje magát, mr. Tomkins . kiál- 
! tott fel miss Guthnigton. — Én úgy szeretem 

hallani a derült délvidék gyermekét, a mint 
melodikus énekét zengi a kék olasz éghez.

— Ez, nagysám, valóban sok. En azt hi­
szem, hogy kiálihatatian népség. Nem ^ tudom 
megérteni, hogyan tudják müveit és ízléses an­
gol utasok őket meghallgatni. Hí ezek Lon­
donban ríkoltoznának és óbégatnának igy kegyed 
ablaka alatt, rögtön rendőrért szalajtana; de 
mivel ez a derült délvidék gyermeke és Olasz­
ország ege alatt rikácsol, hát elragadtatással 
emeli kezét és szemét az égre. Elképzelem, hogy 
ezek a nápolyiak bennünket tisztára bolondok­
nak néznek, a miért annyira be hagyjuk ma-
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liu- csak elismerő oklevélben részesülhettek.

gunkat csapni, hogy az ő krákogásukat meg a 
hápogásukat zenének tartjuk.

_ Ah, mr. Tomkins!— affektáit az idő-
secske kisasszony, felkelve ültéből — ön igen 
praktikus goudolkozásu ember; pedig, kérem, 
én nem kedvelem a praktikus gondolkozása 
embereket; én szeretem a költészetet. Jxn elme­
gyek Apollóhoz a múzsák felől diskurálgatni.

Felelős szerkesztő: tír. Csák Károly. 
Laptuiajdonosok: dr Csak Károly és Udvardy Ignác

3365. sz. tkv. 1906.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Tcrényi J. 
budapesti cég végrehajtatnak Németh József 
és neje Mosta Mozi végrehajtást szenvedők ellem 

I végrehajtási ügyében az árverés a zalaegerszegi 
I kir. törvszék területén lévő, paizsszegi 4. sz. 
j tjkvben Németh József és neje Rosta Rozi tu- 
j lajdonául fölvett következő ingatlanokra: f ól. 
j hr szám alattira 26 K, f 55. hrszám Mattira lo I K T 126. hrszám alattira 47 K, f 238. hrszám 
I alattira 84 K, f 297. hrszám_ alattira 102 K, 
i f 405. hrszám alattira 84 K, f 483. hrszám 
j alattira 21 K, f 499. hrszám alattira 64 K, t 
I 502. hrszám alattira 28 K, f 505. hrszám alat- 
5 tira 26 K, f 507. hrszám alattira 38 K, T 

530. hrszám alattira 67 K, f 701. hrszám alat­
tira 53 K, t 734. hrszám alattira 2 K, j 780. 
hrszám alattira 28 K, f 889. hrszám alattira 
34 K. II. a paizsszegi 43. sz. tjkvben ugyan­
azok tulajdonául fölvett ingatlanokra f lbi); 
hrszám alattira 7 K, f 190. hrszám alattira; 92 
K, f 291. hrszám alattira 54 K, f 406. hrszám 
alattira 34 K, + 807. hrszám alattira 2 K, T 
829. hrszám alattira 12 K, f 923. hrszám alat­
tira 7 K, t 30. hrszám alattira 20 k, kikiál­
tási árban, úgy azonban, jiogy a paizsszegi 
4. sz. tjkvben Jf 32. hrszám alatt fölvett inga 
lanra Pfeifer Juli és Grót HeinrJi javáia >e 
kebelezett haszonélvezeti jog (az első szó »ara) 
illetve ki köt m én y (elégséges tűzi ía) nem bün­
tetnek, az alábbi feltételek mellett eirendelteim 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az lüüo.
évi június hó 30-ik nápjan délelőtt 10 oraker
PaíZSSZegen a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási aiou 
alul is elfognak adatui.
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árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
beceárának lO°/0-át, vagyis 2 K 60 f, 1 K 30 f, 8 
K 40 f, 10 K 20 f, 8 K 40 f, 2 K 10 f, 6 K 40 f, 
o K 80 f, 2 K 60 f, 3 K 80 f, 6 K 70 f, 5 K 30 f, 
20 f, 2 K 80 f, 3 K 40 f, 70 f, 9 K 20 f, 5 K 40 f, 
3 K 40 f, 20 f, 1 K 20 i, 70 f, 2 K készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november 
1-én 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. 
<-ál>au kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Zalaegerszeg, 1906. évi május hó 16.

Rlltich, kir. tszéki bíró.

5 Idős és ifjú E
^ embereknek ^
ZZ ajánlatos l)r Müllernek több bőví- ^ 
Zi tett kiadásban megjelent, a meg- 

zavart ideg és nemi rendszerről, «*5 
^ valamint ennek radikális gyógy- 
73! módjáról irt művét okulásul el- ^ 
~Z olvasni. TZ
5 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ZZ ben való beküldése ellen borítékban 

megküldi:
3 Curt Ruber. Braunschweig.

"T* Jgyógyfürdő Vasvármegyeben.
I Glaubersótartalmu szensavdusvas­

források. A legújabb módszerek szerint berendezett pezsgő 
és ásványvíz-, valamint vasláp (Moor)-fürdök. Újonnan épült 
hidegvizgyógyito-intézet férfi- és női osztállyal. Kellemes, 
hűvös éghajlat, a kényelem minden igényeinek megfelelő 
olcsó lakások, villamvilágitás, jó vendéglők, gyógyszertár, 
naponta kétszer zene, szép kirándulások. A női szervek 
bántalmai, sápkor, vérszegénység, szívbajok, csuzos báníal- 
mak továbbá a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad május hó 20-tól szeptember végéig.
Az évad kezdetétől június 15-ig és augusztus hó 20-tól 
szeptember végéig tetemesen olcsóbb árak. Felvilágosí­
tással szolgál és kívánatra prospektust küld a. fürdő- 
igazgatóság. Állandó fürdőorvos: dr Barta Kornél v. 
tanársegéd és dr Glück Gyula a vizgyógyintézet veze­
tője. Tárcsái Károly-forrás különösen mint óvszer 
járvány eseténv kitűnő ivóvízül ajánlható. Megrendelések 
Tarosa fürdőigazgatóságához intézendök. Vidéki városok­
ban és nagyobb helyeken minden ásványvizkereskedés- 

ben és jobb füszerüzletben kapható.
Vasúti állomás, posta és távírda helyben. Budapestről és 
Győrből naponta Tarcsafürdö fóüratu közvetlen I. és II. 

osztályú kocsik közlekednek oda-vissza.

"IffiEg

Cséplésiésgazdasági célokra
legjobban bevált

benzin motorok
Ipari és malomhajtásra

legolcsóbb üzemű

Szivóáázmotorok

Déli Jég és Viszontbiztosító-Társaság
magyarországi osztálya

BUDAPEST, Váci-utca 20. szám, az ,,Adriau bizt. 
társ. házában.

Báró Podmaniczky Frigyes intéző.
Teljesen befizetett alaptőke 3,000.000 K. 
Tartalékok 6,478,798 „
Ezen, a cs. és kir. szab. ,,Adriai BiztOSitÓ- 
társulat“ védnöksége alatt megalakult tár­
saság biztosít mindenféle terményeket jég­
kár ellen a legkedvezőbb feltételek és a 

legjutányosabb díjak mellett.
Biztosítási ajánlatokat elfogadnak és felvilágo­
sításokat készséggel adnak az „Adriai biztosító- 
társulat" összes vezér-, fő- és kerületi ügynökei.

Zalaegerszegi főügynökség :
GRÁNER LIPÓT FIA ROSENTHAL GYULA

titkár.

Meghívás.
Az 1898: XXXIII. t.-c. alapján alakult 

Országos Központi Hitelszövetkezet kötelé­
kébe tartozó Zalaegerszeg vidéki hitelszö­
vetkezet, mint az Országos központi hitel- 
szövetkezet tagja, 1906. évi junius 10-én 
d. e. 11 órakor az ipartestület házában

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. 
5~a értelmében meghivatnak.

Napirend:
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések 

tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felment­

vény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
ő. Az igazgatóság 4 tagjának választása.
6. Netalán! indítványok.
Ha az 1906. junius 10-ére hirdetett közgyűlés 

nem volna határozatképes, az uj közgyűlés ugyan­
azon helyen, 1906 junius 17-én fog megtartatni, 
amelyen a kitűzött tárgyak felett — tekintet 
nélkül a tagok számára — fog határozat hozatni.

1904. évi december hó 31-én a tagok száma 
1032, üzletrészeinek száma pedig 1352 volt; az 
év folyamán belépett 80 tag 87 üzletrésszel, 
kilépett 56 tag 81 üzletrésszel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezet helyiségében kifiiggesztetett 
és mindenki által megtekinthető.

Zalaegerszeg, 1906. május hó 15.
Az igazgatótág.

0(0
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legelőnyösebben kaphatók:

motor és gépgyárában
Budapest, V., Váci-ut 12.

Szlavóniái) an Fürdő a déli vasat állomása
A Szlavón középhegység egyik kies völgyében.

Vasas liöforrások és iszapfürdők 34-50 C°
Fangó-gyógykezelés, hidegvlz- 

kura, massage, villanyos kezelés.
Kitűnő gyógyeredmények vérszegény­
ségnél, női bajoknál, csuzos és köszvé- 
nyes bantalmaknái és idegfájdalmaknál,

különösen ischiasnái.
Egész évben nyitva. — Mérsékelt árak.
Szép berendezésű lakó szobák, olvasóterem, 

fürdő zenekar, kölcsönkönyvtár, lawn-tennis, 
tekepálya, erdekes kirándulások stb. stb.

Az elő- és utóidényben tetemes árengedmények.

Prospektusokkal szívesen szolgál a fürdő-
igazgatóság.

I Építők figyelmébe! I
fj Ajánlok épületfát, deszkát, |f 
0 lécet, padlót, fazsindelyt, B 
f| vízhatlan cementet, kát-1| 
H rányt és tetölemezeket.va- Ú 
§3 salásokat, festékárukat || 
k§ nagy választékban, verseny- B 
y képes árak mellett. |§
1 Horváth Győző
g Zalaegerszeg.

EBESEIö! o| o| o| o| o|o|ö

«8

Teljesen pótolják a 
külföldi likőröket

Schrank Béla
gőzerőre berendezett 

likőrgyárának 
elismert jó gyártmányai

Esztergomban.

Legnagyobb versenyképesség!
Képviselő kerestetik.

Különleges gyártmány:
fjs Triple Sec „Comme ilfaut“. i|

Több mint

50 év óla sikerrel használtatik!
Az eszéki

arckenöcs
és eszéki

SZALVATOR
szappan

eltávolítja a szeplőt, 
máj foltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
ságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C.
Salvator gyógytárábói.

jjy Eszéken felsőváros. "Hl

1 tégely eszéki arckenőcs . 1 K 70 f.
1 db Salvator szappan . . 1 K — f.
1 tégely kézi pászta ára . 1 K 20 t.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy

doboz 2 korona.
Figyelmeztetés.

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 

sz. b. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be­
iktatott védjeggyel el vaunak látva és kéretik 
a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki ke­

nőcsöt és szappant kérni és elfogadni.
Főraktár Budapesten :

Török József úr gyógyszertárában
VI. Király-utca 12. sz.



t. NagykanizsánKereskedelmi és Iparbank r

'mm

'A'/#??' Cto-

^ItVffWVftWVWWWWWtVtVtVW^

I Legjobb I
E minőségű gépszijak kap- 5 
I havik minden szélességben J
E Büchler Jakab |
SE bőrkereskedésében, Zalaegerszegen ^ 
Br a rom. kát. templom átélienében. 32
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Ä szőlő —------
01DIUM —

betegsége ellen
az évek óta kipróbált legjobb szer a

Dr A5GHE,NBRANDT-féle

RÉZKÉNP6R.
Ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban a kilogramm 
48 fillér; 10 és 5 kilogrammos zsákok­
ban 52 fillér, valamint 2 kilogrammos 
dobozokban á kgr.-kint 53 fillér, o o o

Használata olcsóbb mint a kénporé, mert 
kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lomb­

hoz tapad, a szél le nem fújja.

Ä szőlő érését sietteti, a termés minő­
ségét javítja!!

A rézkénpor egyúttal a peronospora 
ellen is mentesiti a szőlőt s igy rézkén- 
porozás után az első esetleg a har­
madik permetezés elmarad­
hat. Ez pedig lényeges költségmeg­

takarítás !

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra 
megküldetik,

Megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V., Alkotmány utca 31. sz - -----

Vidéki közvetítők kerestetnek.

^„.j|

1906. junlus 3.
»Zalamegye, ZalavármegyeTHirlap<_------_------ ------------------------------ ---------- —

1 Meghívó. I
1 A Dunántúli helyi érdekű vasút réseié.saság |906. ^vi Junius hó |
E 18-án d. e. 10 órakor Budapesten, Hajat helyiségében 3
53: sz. alatt ^

I XVI. rendes évi közgyűlését |
1 tartja, melyre a t. részvényesek az romi vonal törzsrészvényesei 3

= figyelmeztetés mellett, továbbá a szombat 1. ^ ^ k- ül&t megelőzőleg a 3
z azzal hivatnak meg, hogy a leszvenyek , PP 'Bayerische Vereins- 3
5 Magyar leszámítoló és pénzváltobankiial Budapesten ^ # tWg igaz. 3
E banknál Münchenben, a Dresdenei Banki <
E gatóaágánál teendők le. 3
E A közgyűlés napirendje. „3
É 1. Az igazgatóság é. a a felügyel« bizottság jelentéseinek előterjesztése az 1905. |

— ‘ 2 \z 1905 évi zárszámadások előterjesztése és megállapítása. —

I i Ltysysrrstós “rcri-- \
1 inditVány5. A tartalékalapnak uj létesítmények céljaira történendő igénybevétele felett. |

E határozathozatal. , . -„um^ti Wvei értékének meg- ■—E 6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 1905. évi jelemen j g. ^
£7 állapítása. 31
E 7. Az uj igazgatóság megválasztása. 35
E Mérleg 1905. évre. ^
5E . ,, 1 ,901077 K énitési számla 35096300 K, uj építési számla -«E M6ÄÄ »' 4e5 külön létesítmények 43969-78 K, tartalékain,, 3

1 kéSZl0,6Í tartalékalapszámMk 44^60.^- |

E telezők 321108*75 K, külön létesítmények fedezeti sandája 439 J ^
SE iák 79797-05 K, nyereség 1086714*49 K, összesen: 2i069^<d oi v. __
^ Nyereség és veszteség számla 1905. évről.
I Bevételek : Áthozat 1904 évről 98W47 K. vasúti üzem U0|»9|1 3
E állomások szolgálata 3855 K, kamatok 20018-62 K, bélietek 2.5Z -i > 3Í
E ilobJb9Kiadások: Költségek 29248-71 K, közös állomások szolgálata b643'b3 K, aduk ^ 
=E és illetékek 12362 88 K, tiszta nyereség 1086714-49 K- ! május 25. 5
^ A zárszámadásokat felülvizsgálta é» rendben találta Budapesten • • J ^

a felügyelő bizottság: ^ ^
E Hajós Mihály s. k., Gross Károly .. k., Muller Henrik »• k- 3

E Az eredeti zárszámadások a társa.ág hivatalos helyiségében június 1-től lógva 3
betekinthetek. 3

^iiiiiiiűiaiiwiiiuiaatiinkunidiiihaiuimumiuuaumuimtmummmmiu^

Egy jó házból való fiú
tanoncul felvétetik

Linzer Antal^ könyvnyomdájába.
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Legnagyobb nye­
remény esetleg 

600 000 marka.

Szerencse
értesítés.

A nyereménye-
nyekért az ál­
lam szavatol.

a 300.000 Mk. 1 ny. ä 40.000 Mk
„ 200.000 ; 1 30.000 11

„ 60.000 „ ! 7 20.000
50.000 „ 1 n 11 15.U00 11

„ 45.000 „ í 11 n 11 10.000
„ 40.000 „ : 36 11 5000 n

30.000 „ i 83 11 11 3000 11

ä 100.000 „ ! 160 11 11 2000 11

60.000 „ 428 11 1000 11

„ 50.000 „ 583 11 r> 300 11

: 181 r> 11 200 1*

A Franklin-Társulat kiadása.
Húzás már junius 21-én.
Meghívó a Hamburg város szavatossága alatt 

álló nagy penzsorsjátékban való részvételre,
amelyben

9 millió 25.285 márkát
feltétlenül kisorsolnak.

Ezen előnyös pénz-sorsjáték főnyereményei 
a következők : A lehető legnagyobb nyeremény 
a legszerencsesebb esetben 600.0U0 márka.

1 „
1 „
1 *
1 „ 
1 „ 
1 n 
1 ny. 
1 „
1 „

Ezen sorsjátéknak, amely 7 osztályból áll, 
92.000 sorsjegye van 44.655 nyereménnyel 
és 8 jutalommal, úgy hogy majdnem minden 
második sorsjegynek nyernie kell.

Az első osztály lehető legnagyobb nyere­
ménye legszerencsésebb esetben 50.000 M, 
amely a második osztályban 55.000, a har­
madikban 60.000, a negyedikben 65.000, az 
ötödikben 70.000, a hatodikban 80.000 és a 
7-ikben 600.000 márkára emelkedik.

Az első osztályra, amelynek húzása hiva­
talosan junius 21-éré van kitűzve.

egy egész eredeti sorsjegy 6 Mk. 
egy fél eredeti sorsjegy 3 Mk. 
egy negyed eredeti sorsjegy 1 Mk. 50 pf.

A következő osztályok betétei, valamint a 
nyereményjegyzék a hivatalos, állami címerrel 
ellátott sorsolási tervezetben láthatók, amelyet 
kívánatra bárkinek díjtalanul megkiildük.

Minden résztvevő külön megkeresés nélkül 
is azonnal a húzás után megkapja a hivatalos 
sorsolási jegyzéket.

Ä nyeremények kifizetését és szétküldését
egyenesen az érdekeitek címére én eszközlöm,
azonnal es a legszigorúbb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalványon vagy 
utánvétéi mellett kérek.
Tessek ajánlatokkal a közelgő húzás 

miatt azonnal, de legkésőbb

junius 21-éig
bizalommal

Heckscher Sámuel senr.
hamburgi bankházhoz fordulni.

László.

i 3 BE ma
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Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművel

kilenczedik sorozata
must jelent meg a következő kötetekkel:

Deák Ferencz munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Wlassice Gyula. 
Magyar népdalok. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
Mikes Kelemen törökországi levelei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erődi Béla. 
Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kisebb költemények. Sajtó alá rendezte és beve­

zetéssel ellátta Badics Ferencz.
A már előbb megjelent nyolc sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái. I. II. III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta
Riedl Frigyes. ,

Arany László munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta kozma Andor.
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc.
Balassa Bálint báró és Zrínyi MiUós gróf. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Széchy Károly. „ . . ,
Csiku Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta \ adnai Karoly.
Csokonai V. Mihály munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóezi József. 
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta /oltvány Irén. 
Eötvös József báró munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Voinovich Géza. „ . ,, . .
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta berenozi Zoltán.
Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics ferencz. 
Ladányi József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Aégyesy

Katona József és Teleki László gróf. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Rákosi Jenő. 
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta \ áczy János. 
Kemény Zsiqmond báró munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyula. I ál. 
Kisfaludy Károly munkái. I. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. 
Kisfaludy Sándor munkái, I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth f erenc. 
Kurucz költészet, Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erdélyi t ál.
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Alexander Bernát. 
Pázmány Péter munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 1< raknói \ .lmos 
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta komda ál. 
Gróf Széchenyi István munkáéból. I. kötet. Sajtó alá rendezte éh be vezeteti ellátta Ber-

zeviczy Albert.^ ^ szinmüvei. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Bayer József^ munkái. I. II. IIL és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Lévav költeményei. Sajtó alá reiulezete és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
vTLZy Mihály munkái. J. IL III. IV. V. és VI. kötet. Sajtó .1* rendezte és be­

vezetéssel ellátta Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötet« aomMtben jelenik meg A teljes Oá 

kötetes mmika ám 2X0 korona; ez ennek kiegéezitSjeként megjelent
kötetbe kötne ára 30 korona, melyet a Magyár Remekírók vevői 20 korma Udiammye 
kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a
Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. 
(Budapest, IV., Egyetem-u 4.)

Pola 111.

egészségi és kozmetikai szempontból felül­
múlhatatlan

BRÁZAY-féle KÖLNI-VÍZ
nélkülözhetetlen háziszer.

BRÁZAY-SÓSBORSZESZ
nélkülözhetetlen háziszer.

Figyeljen jól arra, - vannak ládikáfc és CSOIMgOk a ferga 

lomban, melyek nem Valódi t FiailCkot I tartalmasnak, hanem
utánzatot!

Ha zamatos italt és tápláló kávét kíván, úgy tessék 

valódi : Franck : kávé-pótlékot kérni, mely azonban - 
Csak ezen beiktatott jegygyei Valódi, 

és ezen beiktatott aláírással:

'jfiranc enrt
Kassa

Védjegy.

U.X3001 NU.utíU.

Azért: elővigyázat a bevásárlásnál!^ (J|
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I Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl 
W mindenféle rendszerű |Ü-

varrógépeket. f
Ib-

t

II
ZALAEGERSZEG.

Kazinczy-tér. Dr. Keresztury ház. |

Magyar, amerikai, angol és német gyártmányok.

Fényképészeti cikkek dús raktára.

Elektrotechnikai cikkek. Házi sürgönyök tel­
jes berendezése jutányos árért. Az ehez szükséges össze« & 

kellékek raktáron vannak.

Leipzig! harmonikák. ^
Szentképek dús választékban.

Levélbeli megkeresésre árajánlatot küldök s megliixá>i a
házhoz megyek.

a „Dürkopp“ kerékpárok egyedüli elárusítója.

i -X. .^

I Kerestetik $
S egv magános úrnőhöz egy ^ 

jobb családból való házias tg 
kisasszony, ki a házvezetés- é 

I ben jártassággal bir.
» Cím a kiadóhivatalban. |-

Jt

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 

intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa._____

Ajánlva orvosi rendű szaktekintélyektől. 
Camis és Stock első cognac-pároló Intezete 

Barcolában (Fiume közelében,)

..** "la?'

Kwi&e-.-sy Ä-e-isia

On csodÁIKozik Azon,
íiugy a Ceres-

étel-zsír

ajánlja hellöldi —- —-----------

Gyójy-cojnacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellett (Bécs) 

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üíegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és min­

den elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.
A belügyminisztériumtól jóváhagyott 

élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
vegyi ellenőrzése alatt.

I• • « » 9 #

Horgon)Védjegy:

A Liniment. Capsid cemp.,
a Ihreaíiy-Pais-Exjeikr pitiéi»

egy régjónak bizonyult háxiazer, mely 
már több mmt 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult klazvénynél, 
csórnál és meghűléseknél bedorzsóléti- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisitváayok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk eL a mely a 
„Horgony" védjegy gyei és a Richter ezég- 
jegy zéssel ellátott dobozba van oaemagobra. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Tlrlk 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz44, Prágában.
Etteekethetreeee I neu MiiuliDe.pl eeStköMée.

oly gyorsan bevezette magát » legtöbb háztartásban ? Hisz ez nem csoda, mikor 
jobb Ízű és oly könnyen eméazthető étel-zsír nem is létezik! Amellett nem drága 

8 minden háziasszony annak használatával sok pénzt takaiit meg.

Schicht György. „Geres“ tápszerművek osztálya. Aussig E./m.

í ZACHERLx
L

A sokfélekép utánzóit, de el nem árt Zacherlin valóban bámulatos szer minden ro ar eben 
Sohasem dobozban hanem üvegben kapható: Zalaegerszegen: Huhinszky Adolf, Gyarmati Vilmos. 
Ján Ferenc, Fangler Mihály, Komlós M. Miksa. Kosztelicz Miksa, Reich és Eppinger cegne! s Kaszíer Samba 
gyógyszertárban. — Bellatinczon : Weisz Bélánál. Letenyén . Eppinger Ignác és We:sz Henriknél 
Pacsán: SshleifFer M. G. cégnél s a Pacsa és Vidéke Fogyasztási és Értékesítő szövetkezetne!.

Hyoeattat Ungar Antal köayvnyaedájában Zalaegersiegen.


